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PRESIDENTE STURIANO
Segretario, possiamo procedere con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan,  assente;   Meo  Agata  Federica,  assente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  as-
sente;  Angileri  Francesca,   presente;  Alagna  Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora,
assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, pre-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Ma-
ria, presente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, assente. 

PRESIDENTE STURIANO
Alle ore 17.10 risultano presenti 13 Consiglieri Comunali
su 30, considerato che trattasi di seduta di prima convoca-
zione il numero legale per la validità della stessa era di
16 Consiglieri, quindi  il secondo appello sarà chiamato
alle ore 18:10. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

17:12;

Riprendono alle ore 18.16 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi Consiglieri ad entrare. Segretario, pro-
cediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente;  Cimiotta  Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
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Maria, presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez
Aldo Fulvio, assente. 

PRESIDENTE STURIANO
Alle ore 18:15 sono presenti 26 Consiglieri Comunali su 30
e quindi la seduta è valida. Ricordo che siamo in secondo
appello in quanto alle ore 17:10 è venuto meno al primo ap-
pello il numero legale. Quindi qualora nel corso della se-
duta dovesse venire meno il numero legale, la seduta è ag-
giornata a domani alla stessa ora e con lo stesso ordine
del giorno. Nomina scrutatori.  

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO 
Propongo all’aula di nominare come scrutatore il collega
Gandolfo, la collega Arcara e la collega Giusy Piccione.
Per alzata e seduta chi è favorevole rimane sedute e chi è
contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ala-
gna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Coppola Flavio, Vinci
Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica,   Si-
nacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, di Giro-
lamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Alagna Wal-
ter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe,
Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Ar-
turo, Gandolfo Michele, Alagna Luana. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Ferreri Calogero, Chianetta
Ignazio, Marrone Alfonso, Coppola Leonardo Alessandro, Li-
cari Linda, Rodriquez Aldo. 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario rispetto all’appello siamo in 24, quando abbiamo
votato non era presente la Licari, quindi mi dispiace non
la possiamo far votare, la votazione è stata fatta rispetto
ai 26 presenti dell’appello mancano il collega Chianetta e
la collega Linda Licari e quindi siamo in 24. 24 votanti e
24 voti favorevoli, vengono approvati come scrutatori il
collega Gandolfo, Arcara e Piccione. Passiamo al punto 2. 

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO 
 “Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti”. Non
sono  stati  consegnati  e  quindi  non  sono  pervenuti
all’Ufficio  di  Presidenza  nessun  verbale  rispetto  alle
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sedute  precedenti.  In  questo  momento  soprassediamo.
Passiamo al punto 3.  

Punto numero 3 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Comunicazioni”. Due comunicazioni “La sottoscritta Luigia
Ingrassia, Consigliere Comunale in carica, in qualità di
Vice Presidente della IV° Commissione Consiliare Territorio
Ambiente comunica alla Signoria Sua di dimettersi dal ruolo
di Vice Presidente della Commissione stessa. Con osservanza
Ginetta  Ingrassia.”  “I  sottoscritti  Consiglieri  Comunali
componenti del Gruppo Misto, con la presente dichiarano di
aver nominato come Capogruppo la Consigliera Linda Licari,
vice  Capogruppo  il  Consigliere  Vito  Cimiotta.”  I
Consiglieri sono Cimiotta,  Licari, Nuccio e Cordaro. Il
Gruppo  “Misto”  due.  Chiedo  scusa,  alcuni  colleghi
Consiglieri  hanno  creato  un  nuovo  Gruppo  che  si  chiama
“Gruppo Misto d’Opposizione”  ed è un Gruppo Consiliare,
quindi di Gruppo Misto ce ne è uno, un attò di attenzione e
facciamo chiarezza, si chiama “Gruppo Misto d’Opposizione”.
È un nuovo Gruppo non ci sono due Gruppi Misti. Un Gruppo
si  chiama  “Gruppo  Misto  d’Opposizione”,  lo  possiamo
chiamare anche “Gruppo Misto di Maggioranza”, è un nuovo
Gruppo Consiliare, non è un Gruppo Misto, l’hanno definito
di  chiamarlo  “Gruppo  Misto  di  Opposizione”  in  quanto
composto da tutti i Consiglieri di Opposizione lo chiamano
“Gruppo Misto di Opposizione”, che sono i colleghi Cordaro,
Licari, Nuccio e Vito Cimiotta. Siamo in seduta aperta, ci
sono le comunicazioni da fare, se qualche collega vuole
intervenire sulle Comunicazioni ne ha facoltà. La collega
Luana Alagna, prego.  

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Grazie  Presidente.  Stampa,  pubblico,  colleghi.  Volevo
portare solo a conoscenza dell’Aula, ma probabilmente molti
di voi già lo sapranno perché abbiamo ricevuto una Mail, di
una signora che abita nella zona di Via Saffio – Oberdan,
che  denuncia  lo  stato  di  degrado  dei  luoghi  rispetto
soprattutto alla zona area verde e ci invia una rassegna
fotografica  della  sua  raccolta  personale  di  zecche,
catalogate  secondo  dimensioni  e  quant’altro.  Quindi  io
volevo  portare  a  conoscenza  dell’aula  e  degli  organi
deputati a provvedere nel più breve tempo possibile al fine
di  poter  provvedere  ad  un’opera  di  disinfestazione,  di
recupero  dei  luoghi,  perché  effettivamente  la  zona  si
presenta molto degradata. Spero che a seguito di questa
segnalazione  si  possa  intervenire  nel  più  breve  tempo
possibile,  anche  perché  ci  sono  persone  che  hanno  dei
problemi di salute che abitano nella zona e quindi spero
che si possa intervenire. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Alagna. Ha chiesto di intervenire e ne ha la
facoltà la collega Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie  Presidente.  Assessore,  mi  dispiace  tantissimo
doverla  richiamare  e  dover  richiamare  l’attenzione  per
quanto  riguarda  gli  Uffici  dei  Servizi  Sociali.  Non
potremmo navigare per andare al porto, stiamo navigando per
andare fuori porte a suicidarci, perché ad oggi non c’è
nessun controllo all’interno degli Uffici. Quest’Ufficio è
lasciato in balia delle onde, come la nave che lei sta
guidando, Assessore. Sono venuti a trovarmi alcuni utenti i
cui familiari sono ricoverati in strutture e si trovano a
dover pagare un arretrato sul calcolo della retta perché
noi siamo arretrati, il nostro personale non è in grado di
dare risposte efficienti nel giro di qualche mese, ma è
arretrato di due – tre anni e quindi la gente si trova in
difficoltà a dover affrontare delle spese che potevo essere
gestite durante l’anno ed invece vengono notificate agli
utenti, addirittura ad utenti morti, che non ci sono più e
quindi gli eredi si ritrovano con un debito nei confronti a
dell’Amministrazione su una retta di due – tre anni fa.
Assessore io la critico fortemente perché lei gestisce un
Settore  a  me  molto  a  cuore.  È  un  dibattito  aperto
Assessore, a lei dispiace dovermi rispondere? 

PRESIDENTE STURIANO 
Rosanna scusami un attimo. Intanto facciamo un pochettino
di  chiarezza,  io  ho  dato  la  possibilità  di  fare
comunicazioni, non sono interrogazioni, che sia chiaro, non
è un dibattito aperto, sono solo comunicazioni. Assessore
se lei vuole rispondere ne ha la facoltà, se non vuole
rispondere ha anche questa facoltà di non rispondere, che
sia chiaro. 

CONSIGLIERE GENNA 
Comprendo  perfettamente,  però  non  è  possibile  avere  un
confronto con gli Assessori, con la parte Amministrativa
una  volta  ogni  morte  di  Papa.  Presidente  io  non  posso
comprendere  che  il  Sindaco  non  ha  mai  rispetto  per
quest’aula e rispetto per noi, Presidente, per la nostra
rappresentanza politica. Non sono del PD e questa è l’Aula
preposta dove io posso fare la mia discussione politica. 

PRESIDENTE STURIANO 
Condivido. 

CONSIGLIERE GENNA 
Ed allora nessuno mi può dire se è un dibattito aperto,
perché è nell’interesse della collettività. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega è dibattito  aperto quando all’Ordine del Giorno
facciamo le Interrogazioni. 

CONSIGLIERE GENNA 
E  c’è  all’Ordine  del  Giorno  la  voce  “Interrogazioni”,
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei sta facendo le comunicazioni. 

CONSIGLIERE GENNA 
Chiediamo l’autorizzazione a Gucciardi del PD. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega fortunatamente avete avuto fino ad oggi, fino a
prova  smentita,  un  Presidente  del  Consiglio  che  vi  ha
tutelato. 

CONSIGLIERE GENNA 
Perfetto, la io la ringrazio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Attenzione, non accetto diktat da parte di nessuno. 

CONSIGLIERE GENNA 
Assolutamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
La  mia  storia  personale  parla,  assolutamente,  massima
autonomia. 

CONSIGLIERE GENNA 
Massimo rispetto da parte mia di opposizione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente, io le ho detto che la faccio parlare. 

CONSIGLIERE GENNA 
La sua critica viene posta da parte del suo rappresentante
politico e non dall’opposizione di quest’Aula Presidente.
Quindi il suo confronto con il suo Partito e con il suo
riferimento politico lo vado a fare in quest’aula e glielo
mandi pure a dire. 

PRESIDENTE STURIANO 
A chi? 

CONSIGLIERE GENNA 
Al  signor  Gucciardi,  all’Onorevole  che  questa  è  l’Aula
preposta per parlare di politica. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Condivido. 

CONSIGLIERE GENNA 
Non stiamo discutendo di cose nostre Presidente. Comunque
ritorniamo all’Ordine del Giorno ed alla mia comunicazione
all’Assessore  che  è  così  attenta  e  saprà  sicuramente
rispondere alle domande a cui poco fa facevo riferimento, a
quella di utenti che addirittura non ci sono più e gli
eredi sono costretti ad andare a pagare delle rette in
riferimento a ricoveri di due – tre anni fa. Spero che sarà
in grado di darmi una risposta. Poi Assessore in questi
Uffici non risponde mai nessuno, i telefoni sono superflui,
togliamoli. Gli impiegati per rispondere al telefono… non
c’è mai nessuno, il numero di telefono non si può darlo a
nessuno. Io oggi ho telefonato personalmente, ho telefonato
per un’informazione per una domanda REI e mi è stato detto
che dare il numero di telefono è un affare di stato. Avere
quel  numero  di  telefono  era  come  se  avessi  chiesto  un
affare di stato e se vuole le dico anche chi è, siccome non
siamo in una seduta chiusa non posso fare il nome, comunque
sono disponibile a dirle quale impiegato l’ha detto ed è
vergognoso che il cittadino telefona per avere informazioni
sulla propria istanza  e nessuno gli dà un’informazione.
Domande presentate al 14 dicembre ad oggi non siamo in
grado di dare delle risposte, con le difficoltà economiche
che ci sono. Assessore io ritengo che lei oggi qualche
risposta  me  la  può  dare,  mi  rifaccio  Presidente,  mi
rifaccio a lei per avere la possibilità di intervenire, in
risposta all’Assessore. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Premessa non siamo in seduta di interrogazione, perché la
seduta  di  interrogazione,  per  chi  ha  partecipato  alla
Conferenza dei Capigruppo, sa perfettamente che l’abbiamo
concordata. Ho chiamato davanti ai componenti Capigruppo
presento e l’ho concordata per il 17 con il Sindaco, in
maniera  chiara.  Ha  perfettamente  ragione,  collega  ha
perfettamente ragione e condivido, è da sette mesi che non
si fanno interrogazioni in Consiglio Comunale, è da  sette
mesi che l’Amministrazione si sottrae alle interrogazioni
ed è da sette mesi che e mi auguro che anche a seguito di
quello che ha detto lei che finalmente si possa fare anche
chiarezza  politica,  nell’interesse  della  città,
nell’interessa  della  città.  Quando  parlo  di  chiarezza
politica significa anche  venire in Consiglio Comunale e
sapere  quello  che  si  deve  dire  alle  domande  fatte  dai
Colleghi  Consiglieri.  Lo  stesso  Statuto,  la  stessa
normativa prevede che  è una prerogativa del Consigliere
interrogare, comunicare, interpellare ed è forse una delle
attività più importanti che può fare un collega Consigliere
che è quello di farsi portavoce in maniera chiara. Se c’è
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l’Amministrazione è giusto, che deve rispondere, altrimenti
piglia appunti ed alla prima utile sicuramente risponde. Ma
il 17 sono previste le interrogazioni, mi auguro che verrà
il Sindaco, non è che lo possiamo obbligare. Il Sindaco,
gli Assessori ed i Dirigenti sono invitati permanenti, sono
soggetti a cui per legge viene notificata la convocazione
del  Consiglio  Comunale.  Assessori  e  Dirigenti  hanno  il
dovere  prima  amministrativo  e  poi  morale  di  sincerarsi
rispetto all’attività delle delire che sono state prodotte
da loro. Quando c’è un Consiglio Comunale convocato con
all’ordine del giorno atti deliberativi che li riguardano
hanno il dovere di essere presenti, diversamente comunicare
l’assenza  e  giustificare  l’assenza  se  è  possibile,  in
maniera  chiara.  Penso  che  questi  due  anni  e  mezzo  di
barzelletta   è  arrivato  il  tempo  che  siano  finiti,  ad
ognuno le proprie responsabilità. Collega Michele Gandolfo.

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Consiglieri, mi rifaccio all’intervento della
Consigliera Rosanna Genna. Concordo su quanto dichiarato
dalla collega Genna. A me dispiace che la Neo Presidente
della Commissione Politiche Sociali, Letizia Arcara, certe
cose  non  le  sta  portando  avanti,  così  come  anche  l’Ex
Presidente Linda Licari. Io sono stato costretto oggi ad
andare ai Servizi  Sociali, perché purtroppo non abbiamo
modo,  tramite  le  Commissioni  di  fare  il  nostro  lavoro.
Dobbiamo fare una riunione che dura un’ora e dopodiché si
rinvia il tutto ad otto giorni, otto giorni ad otto giorni
e  la  seduta  resta  così  com’era.  Io  oggi  sono  stato
costretto  ad  andare  ai  Servizi  Sociali  minacciando  di
chiamare i Carabinieri per avere una serie di carte, una
serie  di  documenti  su  cose  che  non  vanno  ai  Servizi
Sociali, cose che erano state sollevato mesi fa dal collega
Nuccio e che è passato sotto silenzio e quello che diceva
Nuccio è stato isolato, nessuno ne ha più parlato di quello
che succede dentro i Servizi Sociali. Io oggi sono stato
costretto ad intervenire, voi l’unica cosa buona che avete
fatto è che avete portato il Dottor Sparla lì. Però, non
potete lasciare il dottor Sparla da solo in quel covo di
vipere. Caro Assessore la capisco che è in difficoltà a
gestire i Servizi Sociali, però potenziate quest’Ufficio,
perché è assolutamente necessario. Noi vogliamo risposte su
molte cose che non vanno. Purtroppo saremmo costretti, io
sarò costretto e sto raccogliendo una serie di documenti,
per chiedere una Commissione d’Inchiesta su come vanno le
cose all’interno dei Servizi Sociali. Ripeto è un problema
non  nuovo,  perché  il  Consigliere  Nuccio,  che  è  un
Consigliere  di  Maggioranza,  all’epoca  era  della
stramaggioranza, aveva già sollevato il problema, ma c’è
stato il silenzio, anzi è stato emarginato il Consigliere
Nuccio e questa è una cosa che mi dispiace. Ci sono delle
cose che ho visto oggi che non vanno, a cominciare dalla
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Casa di Riposo. Sotto silenzio si sta andando verso la
chiusura  della  Casa  di  Riposo  c’è  una  manifestazione
d’interesse per chiudere la Casa di Riposo. Il Presidente,
quindici  –  venti  giorni  fa  ha  dato  una  comunicazione
all’Aula, riferendo di cose che ne neanche doveva dire,
perché era una cosa diretta al Sindaco, la comunicazione
della Regione era rivolta al Sindaco, da allora silenzio
assoluto,  ma  cosa  volete  voi?  Volete  coinvolgere  il
Consiglio Comunale in quella catastrofe che è la Casa di
Riposo,  che  la  responsabilità  ora  ricada  sul  Consiglio
Comunale. Che la nomina del Consiglio D’Amministrazione ora
è del Consiglio Comunale? Non se ne parla più, parliamo del
PD, di Vinci se è nel PD o non è nel PD, oppure parliamo di
Gucciardi, che si  permette di intervenire nel dibattito
politico di questo Consiglio Comunale, attaccando il nostro
Presidente. Ma perché se ne va a Palermo e si inizia ad
occupare  della  Regione  Sicilia,  piuttosto  che  portare
persone di Salemi per Commissionare il Partito Democratico,
perché non mettono  figure Marsalesi se vogliono portare
avanti un Partito Democratico. Caro Presidente, che cosa
dobbiamo fare? Mi rivolgo a lei, che cosa dobbiamo fare? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla Casa di Riposo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Sui Servizi Sociali, ci sono attacchi da parte di Rosanna
Genna  e  segnalazioni  da  parte  del  Consigliere  Nuccio
gravissime. Avete portato una persona perbene, il dottor
Sparlo, che è isolato all’interno dei Servizi Sociali. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore lei ha la facoltà di rispondere e quindi anche
subito se ritiene. Lei mi ha detto: “Posso rispondere?”,
può rispondere. Se lei chiamata in causa vuole intervenire
ne ha la facoltà. Fra le altre cose era già iscritta anche
ad intervenire. La parola alla collega Letizia Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Io mi ritrovo ancora una volta a fare
una sorta di apologia di difesa dell’operato che ho cercato
di portare avanti in questa Commissione Politiche Sociali.
Io  non  posso  rispondere  della  superficialità,  della
incompetenza, della incapacità di gestire i Servizi Sociali
da  parte  dell’Assessore.  Questa  è  la  realtà.  Perché  ho
sollecitato  l’Assessore  Ruggeri  interventi  per  l’IPAB,
tutto tace. Ho  sollecitato un potenziamento dei Servizi
Sociali  cercare  di  controllare  l’efficienza  dei  Servizi
Sociali,  tutto  tace.  Consigliere  Gandolfo  se  non  vado
errata, Consigliere Gandolfo la prego di ascoltarmi visto
che lei mi ha chiamato in causa, se non vado errata c’è
stata  un’accelerazione  dei  lavori.  Abbiamo  cercato  di
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occuparci di tutto quello che riguarda i Servizi Sociali.
Se  poi  altri  mostrano  lentezza  nell’adempimento  e
nell’espletamento  del  loro  dovere  io  non  rispondo  di
questo, io non rispondo, perché ho sollecitato interventi
da parte dell’Assessore, da parte del Sindaco sull’IPAB, ad
esempio.  Lo  stesso  Presidente  del  Consiglio  si  era
impegnato  dietro  mio  intervento  a  trasmettere  tutto  il
plico riguardante… tutta la situazione riguardante l’IPAB
Giovanni  XXIII°  nella  Commissione  che  io  presiedo,  a
tutt’oggi il Presidente non ha inviato nulla. Consigliere
Gandolfo il Presidente non ha inviato nulla e ribadisco
pubblicamente  che  c’è  stata  una  richiesta  esplicita  da
parte  mia. Però  io  concordo  con lei  perché  la  nota di
Daniele  Nuccio  che  parlava  di  ambiguità,  ricordo  bene
l’espressione dei Servizi Sociali, io non l’ho dimenticata.
Ecco la ragione per cui ho chiesto all’Assessore di essere
più presente, più efficiente e più tempestiva. Ahimè se ciò
non avviene c’è una conclusione, c’è un esito e sappiamo
tutti qual è, ma evidentemente l’Assessore ha la piena e
totale ed incondizionata fiducia del Sindaco ed il Sindaco
stia tranquillo che non farà dimettere alcun Assessore. Noi
possiamo denunciare tutta la loro incompetenza, incapacità,
inefficienza, tra virgolette, il Sindaco ormai con questi
Assessori  ha  siglato  un  rapporto  tale  per  cui,  guardi,
possiamo  protestare  ma  non  si  ottiene  alcun  risultato,
questo glielo posso garantire. È ormai una Consiliatura che
va avanti così, praticamente senza onore e senza gloria,
che  si  limata  ad  atti,  a  mio  parere,  di  ordinaria
Amministrazione, comprese le manifestazioni pubbliche dove
appaiono  costantemente  sui  giornali  o  fare  delle
dichiarazioni  semplicemente  vergognose  e  denigratorie  di
questo  Consiglio  Comunale  Presidente,  perché  il  Sindaco
deve venire a rispondere in aula su dichiarazioni quali
logiche clientelari. Perché non è la prima volta che il
Sindaco getta il sasso nello stagno e poi ritira la mano,
so che adesso ha un po’ aggiustato il tiro. Perché tempo fa
parlava  di  Consiglieri  che  andavano  a  chiedere
l’Assessorato, io ho  pretesto che pubblicamente in aula
dichiarasse  che  né  io  e  né  Oreste  Alagna  abbiamo  mai
chiesto un Assessorato e finalmente l’ha detto. Adesso però
per amore della verità, per quei criteri che noi abbiamo
sposato  due  anni  e  mezzo  fa,  correttezza,  eticità,
moralità, onestà, trasparenza,  il Sindaco devo venire a
riferire  in  aula  a  chi  si  riferisce  quando  parla  di
“Logiche  clientelari”,  nome  e  cognome.  Troppo  comodo
sparare nel mucchio, troppo comodo fare di tutta l’erba un
fascio. Adesso abbiamo smesso di scherzare, il gioco si è
fatto  duro  per  quanto  mi  riguarda,  pretendo  questa
spiegazione dal Sindaco e questo chiarimento, Presidente.
Consigliere  Gandolfo  credo  di  aver  chiamato  che  della
Commissione  si  è  cercato  di  lavorare,  si  è  cercato  di
lavorare, ma se altri e quindi parlo di altri mi riferisco
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all’Amministrazione che della parte politica è indifferente
o sono sordi alla richiesta nostra di essere più pressanti,
più incisivi, più capaci, più competente, beh allora dico
la conclusione da trarre è una e sappiamo qual è. 

PRESIDENTE STURIANO 
A titolo di chiarificazione, perché il collega ha ragione.
Due cose: la prima è che ho letto una nota indirizzata al
Sindaco  perché  conoscenza  al  Presidente  del  Consiglio
Comunale ed a tutti i Consiglieri Comunali, cosa che poi ho
detto  all’Ufficio  di  notificare,  perché  ogni  tanto  vi
invito anche a leggere la PEC, perché da un po’ di tempo a
questa parte tutto quello che arriva ve lo giro via PEC
anche  per  conoscenza,  perché  è  giusto  che  i  colleghi
Consigliere devono essere messi a conoscenza anche di cose
di  particolare  importanza.  Lo  rifarei  perché  in  quella
nota, giusto o sbagliato che sia, secondo me sbagliata,
anche da parte dell’Assessorato che scrive, vengono tirati
in ballo responsabilità  come se fossero dei Consiglieri
Comunali.  Che  se  non  procede  alla  nomina  del  Consiglio
d’Amministrazione  che  è  di  competenza  Consiliare,  la
responsabilità è come se fosse del Consiglio. Io ricordo
che è dal 1993 sino all’insediamento o fino alla fine del
mandato di Giulio Adamo tutti i Sindaci hanno provveduto
alla nomina del Consiglio D’Amministrazione della Casa di
Riposo.  Non  mi  risulta  che  sia  cambiata  la  normativa.
Qualora  fosse  cambiata  la  normativa,  non  viene  citata
neanche la normativa. La cosa ritengo che sia grave, perché
se  così  fosse  significa  che  tutti  i  Consiglieri
d’Amministrazione, dal 1993 al 2000 sono tutti illegittimi
e quindi se sono illegittimi anche gli atti da loro posti
in  essere…  un  provvedimento  nullo  annulla  tutti  i
provvedimenti, c’è poco da fare, un provvedimento che è
nullo teoricamente annulla tutti i provvedimenti. Ritengo
che non sia così, abbiamo dato lettura ed è giusto che si
chiarisca. In conferenza Capogruppo, collega lei era anche
presente, sa benissimo quello che ho detto, ho detto che
prossima settimana convocherò come Ufficio di Presidenza un
incontro con l’Amministrazione, il Sindaco, l’Assessore ed
i Dirigenti, la Casa di Riposo e la parte sindacale, per
capire  cosa  fare  e  come  procedere,  dove  stanno  le
responsabilità. È da tre anni che si chiede chiarezza, è da
tre anni che ci siamo anche adoperati per le parti che ci
competono, qui c’è il Vice Presidente, c’è anche la collega
componente dell’Ufficio di Presidenza, abbiamo fatto dei
sopralluoghi  ed  abbiamo  fatto  anche,  come  Ufficio  di
Presidenza, il sottoscritto al Consiglio Comunale alcuni
emendamenti che andavano in direzione della manutenzione,
della  messa  in  sicurezza,  del  rilancio  della  Casa  di
Riposo, quindi questo Consiglio ha messo anche le risorse
economiche per le manutenzioni. Quindi vorremmo capire che
cosa  abbiamo fatto,  che  cosa  si vuole  fare,  se  c’è la
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volontà di chiudere. Assessore lei piglia appunti, perché
su questa questione con molta probabilmente si farà anche
un  Consiglio  Comunale  aperto,  perché  la  cosa  che  più
dispiace di questa vicenda, non è tanto che 25 – 30 padri
di famiglia possono andare a finire in mezzo alla strada,
possono, perché poi si può anche verificare se spetta al
Comune o spetta ad altri Enti, ma il problema che più mi
addolora  Assessore,  che  da  un’Amministrazione  di
Centrosinistra è che questa Casa di Riposo nasce per dare
servizi agli ultimi di questa città, agli ultimi ed agli
indifesi di questa città. Lei sa benissimo che oggi questa
casa di riposo dà ospitalità ed un piatto caldo anche a chi
ha perso un tetto dove andare a vivere. Gliene do atto, ma
se non ci preoccupare di avere una politica di rilancio, la
cosa inizia ad essere preoccupante e siccome non è questo
il momento, la prossima settimana ne discuteremo, vediamo
domani,  vediamo  se  può  essere  martedì,  mercoledì,  in
maniera chiara iniziamo a dare un punto, se questo non
bastasse  poi  verifichiamo.  Se  poi  lei  ha  delle  novità
Assessore, continuo a dire, è una sua facoltà rispondere
anche a questo. La collega Ginetta Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Intanto mi volevo riallacciare un attimo
a quanto detto dalla collega relativamente al fatto che non
si rispondere, è abitudine non rispondere. Anche oggi io mi
aspettavo  che  magari  dopo  una  settimana  di  problemi
relativa  all’erogazione  dei  problemi,  magari  qualcuno
potesse chiarire e mi auguro che qualcuno lo possa fare,
perché  è  un  problema  gravissimo  che  coinvolge  tutti  i
cittadini,  che  coinvolge  tutta  la  città,  che  coinvolge
persone che con l’acqua non solo è un bene primario ed
indispensabile,  ma  che  con  l’acqua  ci  lavorano  e  mi
riferiscono  a  tutte  quelle  attività  che  sono  costrette
anche a dover bloccare il loro servizio. Ma la cosa che ha
fatto  più rabbia  è  il  fatto che  molti  mi  dicevano che
nessuno ha mai risposto al numero che viene segnalato, non
hanno  mai  ricevuto  risposta.  Invece  la  gente  dovrebbe
comunque avere risposte, non si può esasperare in questo
modo. Io capisco che c’è la razionalizzazione di tutti i
dipendenti, però quando succede una cosa del genere, vanno
messi a turno impiegati a rispondere esclusivamente agli
utenti  che  fra  l’altro  i  cittadini  pagano  l’acqua.  Poi
inviterei  anche a  fare  in  modo che  dal  momento  che il
problema c’è e sussiste di fare un servizio di autobotti,
io non so quante ce ne sono con l’esattezza a Marsala, ma
in  ogni  caso  ce  ne  possono  essere  due  o  tre  e  sono
assolutamente insufficienti. Comunque chiudo la parentesi
perché  non  era  per  questo  che  avevo  chiesto  la  parola
Presidente. Volevo comunicare che sono venuta a conoscenza
dello stato d’atto in cui è il Palasport di Marsala. Devo
fare prima un inciso. Ne sono venuta a conoscenza in quanto
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chiaramente Presidente della Commissione ma probabilmente
sono cose che sanno anche molti altri colleghi Consiglieri.
Fra  l’altro  un  inciso,  la  Commissione  sta  lavorando  su
visite,  su  tutti  gli  impianti  sportivi  e  sull’edilizia
scolastica. Ci lavoriamo già da molti mesi ed avevamo con
la Commissione proprio in questi giorni finito il giro di
perlustrazione e di visite che è durato molti mesi e siamo
già  preparando  una  relazione  che  chiaramente  sarà
sottoposta all’attenzione di tutti i Consiglieri Comunali,
che ringrazio ancora per aver dato alla Commissione questo
lavoro interessante e gravoso ma nello stesso tempo molto
utile perché grazie a questo lavoro che siamo intervenuti,
come ricorderete, sia due anni fa, sia l’anno scorso nel
Piano  Triennale  delle  Opere  Pubbliche  e  nel  Bilancio
incrementando voci in maniera cospicua relativamente alla
manutenzione ed alla messa in sicurezza di scuole e di
palestre. Relativamente al Palasport ricordo e qua c’è il
Presidente  collega  che  è  stato  il  primo  firmatario  di
quell’emendamento,  abbiamo  messo  ed  aggiunto  altri
90.000,00  euro  per  effettuare  i  lavori.  Abbiamo  fatto
chiaramente la visita, lo ricorderanno tutti i colleghi,
probabilmente  c’era  anche,  perché  devo  dire  che  sono
onorata dal fatto che talvolta ha partecipato non solo il
Presidente del Consiglio,  in queste visite ispettive ma
anche qualche altro  collega non della Commissione, così
come talvolta abbiamo fatto visite anche in mancanza del
numero legale anche al di là della Commissione. Abbiamo
fatto,  devo  dire  e  di  questo  ringrazio  i  colleghi,
veramente  un  lavoro  positivo,  interessante  e  continuo
seppure dilazionato nel tempo. Ora mi risulterebbe e fra
l’altro ho sentito anche che l’Assessore più volte ha detto
che siamo pronti per l’inaugurazione, io sono felicissima e
lo ero davvero, ne avevamo anche parlato perché aprire una
palestra alla città è importante ed interessantissimo, lo
vogliamo tutti, l’obiettivo è questo. Però ripeto mi hanno
comunicato e vi informo che risulterebbe che i lavori non
sono stati fatti per come dovevano essere fatti, nel senso
che  per  esempio  relativamente  al  lato  tribuna  ci  sono
spogliatoi senza i servizi e bagni, senza servizi igienici,
stanze utilizzate con materiale dismesso, dal lato della
gratinata ci sono quattro docce, quando invece ne erano
previste…  prima  ce  ne  erano   sette;  che  addirittura  i
sifoni sono differenti e messi ad un’altezza di un metro e
novanta considerato che in queste docce ci devono andare
giocatori, che ad un metro e novanta non so come potrebbero
entrarci, ma soprattutto che sono dotati, semplicemente di
uno scaldino. Questa è la cosa che più di tutti mi ha
lasciato sbalordita, uno scaldino. Come si fa ad abilitare
una palestra, ad inaugurare una palestra dove devono andare
a giocare pallamano, pallacanestro e non avere messo in
funzione  o  fatto  in  modo  che  per  il  riscaldamento
dell’acqua  potesse  funzionare  quel  Boiler  che  con  la
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Commissione  avevamo  visto  essere  là  e  doveva  essere
semplicemente collegato con un tubo. Quindi io credo che
prima  di  parlare  di  inaugurazione  sia  assolutamente
opportuno ed indispensabile verificare. Vero è che questa
verifica  la  possiamo  fare  come  Commissione,  ma  ripeto
giusto appunto avevamo concluso e ci stiamo avviando ai
lavori  di  conclusione  con  una  relazione  scritta,  dove
saranno esposte tutte le criticità che sono emerse ed anche
i lati positivi, quei pochi che ci sono. Dico che metto a
conoscenza tutti i colleghi di quanto mi è stato comunicato
ed invito l’Amministrazione, lo farò la prossima settimana
con  un’interrogazione  ad  hoc  specifica  di  vigilare  e
controllare sui lavori, su come vengono fatti, perché io
non vorrei che si verificasse quello che si è verificato
con  altri  lavori,  per  esempio,  il  tetto  del  Palazzetto
Fortunato  Bellina.  A  lavori  conclusi  anche  lì  abbiamo
presentato emendamento, sono stati fatti i lavori ed alle
prime piogge il problema si è ripresentato. Io penso che
queste  cose  non  debbano  assolutamente  succedere,  con
un’Amministrazione  attenta.  Quindi  invito  alla  massima
attenzione,  non  solo  l’Amministrazione  ma  tutti  i
Consiglieri a vedere veramente e fare in modo che prima di
giungere ad una  tagliata di nastro, ad un’inaugurazione
tutti i lavori siano fatti bene e che il Palasport fossa
essere fruibile, anche perché mi risulterebbe che per le
gare federali e per i campionati e quant’altro addirittura
è prevista una multa per la struttura che invita, per la
città che invita, se non potessero i giocatori fare una
doccia o se non ci dovesse essere l’acqua calda. Signori
parliamo di cose elementari ed io non permetto che in una
città come Marsala si possa inaugurare un Palasport con lo
scaldino che non usiamo più neanche per fare la doccia
fuori quando ritorniamo dal mare, sia chiaro. Grazie. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Arturo Galfano

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Ingrassia. Mi permetto di dire che
è assurdo fare un’inaugurazione del genere e quindi non
credo, anche se devo dire che un po’ di confusione c’è,
perché le ricordo a lei come Presidente della Commissione
che proprio da questi banchi il Sindaco aveva detto che
doveva  inaugurare  il  palazzetto  soltanto  per  il  lato
gradinata  e  di  non  usufruire  della  tribuna,  perché  era
inagibile.  Soltanto  qualche  settimana  dopo  invece  si
presenta, mi corregga se sbaglio, si presenta l’Assessore
in Commissione e dice che invece sarà inaugurato sia per il
lato gradinata che al lato tribuna, perché avevano trovato
30.000,00 euro. Io dissi in Consiglio “Si trovano i soldi
così”, forse l’Assessore non sapeva che li avevamo messi
noi, il Consiglio  Comunale con un emendamento 90.000,00
euro. Se poi questi 90.000,00 euro sono stati spesi in
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questa maniera me ne rammarico purtroppo, ma non credo che
si arriverà ad inaugurare una struttura del genere così
importante  per  la  città,  con  queste  condizioni.  Me  lo
auguro quanto meno. Aveva chiesto di intervenire il Collega
Nuccio, prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Intervengo brevemente perché in diversi
interventi  sono  stato  tirato  in  ballo  relativamente  a
quanto dissi più di un anno fa in relazione ai Servizi
Sociali e me dispiace che non c’è la collega Genna, se mi
ascolta  la  invito  a  rientrare,  perché  secondo  me  se
vogliamo  che  un’azione  seria  venga  messa  in  campo
relativamente ad uno dei Settori più importanti di questa
città, se non il più importante comunque per avvalorare il
concetto stesso di critica che è una cosa molto importante,
secondo  me,  evitare  la  faziosità  e  la  speciosità  degli
interventi circoscrivendoli meglio, avendo la capacità di
denunciare quando non va, evitando di sparare nel mucchio e
riconoscendo  ed  io  ringrazio  la  collega  Arcara  ed  il
collega Gandolfo che hanno ricordato quanto dissi più di un
anno fa ed a breve farò alla breve cronistoria perché il
Segretario  Generale  stesso  può  fugare  alcuni  dubbi  che
magari  ancora  permangono.  Però  vero  è  che  il  sistema
Servizi  Sociali,  il  meccanismo  che  c’è  all’interno  dei
Servizi Sociali o che c’era o che forse c’è ancora, non
nasce dal 2015 è molto precedente, questo io dicevo un anno
e mezzo fa. Secondo me storicamente se dovessi collocare il
momento in cui succede qualcosa al Settore Servizi Sociali
è  proprio  quel  momento  in  cui  un  settore  altrettanto
importante perdeva peso, che era il Settore Lavori Pubblici
e cominciava in virtù di diverse situazioni, un po’ la
crisi economica e la difficoltà dell’edilizia, meno appalti
sul fronte Lavori pubblici più flusso di denaro relativo al
sociale.  Perché  negli  ultimi  dieci  –  quindici  anni  il
Settore Servizi Sociali si è visto molto incrementare i
fondi stessi. Quindi chi fa le inchieste, io non sono né un
poliziotto e né un magistrato, ma la filosofia del folle
demoni  segue  i  soldi  e  paga  sempre  quando  si  vogliono
trovare determinate criticità. Il Settore Servizi Sociali
oggi come ieri è un settore importantissimo ed è una voce
di Bilancio importante, infatti. Però l’invito che faccio
alla  collega  Genna  è  superare,  sforzarci  proprio  per
rendere  fattiva  ed  efficace  le  nostre  contestazioni
l’aspetto  della  critica  gestionale  all’aspetto  della
critica politica. Perché se noi pur di fare un attacco
politico, trascuriamo quanto possiamo fare invece, sotto il
controllo  del  buon  funzionamento  della  macchina
Amministrativa,  allora  forse  lì  possiamo  raggiungere  un
obiettivo  facile  e  sicuramente  con  più  efficacia.
Giustamente il collega Gandolfo tesseva le lodi del nuovo
Funzionario che è andato a dirigere quel Settore ed io mi
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allineo a questa visione, perché ho avuto modo di e spezzo
una lancia a favore del dottor Sparla, perché in qualche
occasione ho avuto modo di capire che l’approccio per come
lo conoscevo io è un approccio, oggi, diverso. E questo va
molto  bene.  Però  c’è  un  grido  d’allarme  che  arriva
comunque,  che  è  quello  di  e  riguarda  anche  noi  nella
trattazione del prossimo Bilancio valutare… e questa è la
domanda,  l’unica  che  pongo  all’Assessore  Ruggeri  e
prossimamente  lo  farò  Commissione  Bilancio,  perché
cominceremo a trattare il Bilancio, se sono previste quelle
somme  funzionali  ad  incrementare  il  capitale  umano,
possibilmente di qualità che serve a gestire un apparato
burocratico così difficile  e così importante e talvolta
anche così farraginoso. Lì noi dobbiamo fare un’assunzione
di  responsabilità  importante,  trovare  le  somme  e  le
strategie, quelle che sono…, sta a voi poi individuarle per
incrementare il Capitale Umano in un settore centrale per
la vita di questa città. Per cui collega Genna il settore
Sociale  è  un  settore  che  è  così,  ma  il  sistema  che
denunciavo io è un sistema che durava o forse dura da anni,
da decenni forse. Quindi nessuno, chi ha avuto ruoli per lo
meno in quest’aula non può ritenersi assolto comunque, lo
dicevo in un anno e mezzo fa e lo ribadisco oggi. Che cosa
denunciava allora il dottor Sparla,  appena insediato, nel
2015, nel 2016 se riesco a fare un monitoraggio, lo dissi
allora  e  non  ho  mai  ricevuto  querela,  denunciava  i
conflitti  d’interesse  all’interno  di  un  Settore  così
delicato. Il Segretario mi potrà aiutare, perché sa quanto
noi,  perché  abbiamo  reso  pubblica  quella  cosa  che
determinate  normative,  come  quella  dell’Anticorruzione
relativa  alle  autocertificazioni  di  quei  funzionari  che
hanno dei coniugi, dei parenti nel settore privato, nelle
cooperative se quelle autocertificazioni c’erano. Bene dal
2015 – 2016 non c’erano, io mi auguro che in funzione di
quello spero che oggi ci siano. Oggi sappiamo quanti dei
nostri Funzionari hanno dei figli impiegati o dei parenti
impiegati nelle Cooperative. Denunciavo la presenza di un
Funzionario incaricato dal III° Settore relativo al Gruppo
Piano che era a titolo gratuito, ma a titolo gratuito non
era,  quindi  queste  cose  denunciavo.  Mi  auguro  che  oggi
queste cose non ci siano più ma soprattutto, collega Genna,
quello che ci interessa oggi è capire se oltre all’idea di
bonificare  dal  punto  di  vista  morale  quell’Ente,  quel
Settore.  Anzi  siamo  nelle  condizioni,  oltre  a  fare  la
pulizia,  di  potenziarlo  per  fare  in  modo  che  i  nostri
cittadini abbiamo dei servizi più funzionali e celeri e
fare in modo che sì io posso testimoniare che il nuovo
corso dei Servizi Sociali per quello che vedevo io qualche
tempo fa mi sta bene, siamo nella strada giusta. Ma se il
grido  d’allarme  è:  potenziamolo  dal  punto  di  vista  del
Capitale Umano questa è la palla nostra, anche nostra nel
gestire il Bilancio, nel trovare le somme per farlo, sta
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all’Amministrazione individuare le strategie per mettere in
campo  questo.  Questo  è  l’unico  input  che  dò  oggi
all’Assessore Ruggeri, se mi può dire se stiamo operando in
questo  senso  oppure  no.  Perché  se  non  si  fa  questo,
possiamo  fare  tutta  la  moralità  possibile,  anch’io  mi
riservo  prima  o  poi  di  farlo,  altrimenti  sarà  fano
qualunque impegno e qualunque contestazione. A sua volta,
ripeto, la contestazione  venga circoscritta e provare a
superare l’aspetto politico che rischierebbe di finire e
giudicato  quale  strumentale  e  fazioso  dall’aspetto
generale. L’idea di sparare nel mucchio non va bene mai,
significherebbe  e  concludo,  ledere  anche  l’impegno  di
quanti invece in quel settore e posso testimoniarlo allo
stesso tempo, dà il massimo nelle condizioni date. Dobbiamo
aiutare  questi  operatori,  questi  funzionari,  quanti  del
Front Office, sono quelli che vivono più di noi il disagio,
noi  lo  andiamo  a  ricercare,  siamo  nelle  contrade  e  lo
vediamo, quello che è il disastro di questa città, come
tutte il paese, con una crisi drammatica. Basta vedere gli
indici e lo sanno i colleghi della Commissione Sociale per
le richieste di bonus e di sussisti, questa è la cartina di
tornasole il disagio nell’Italia del 2018. Questo è l’unico
auspicio che oggi do. Se il Segretario può fare questa
postilla  rispetto  a  quello  che  avevo  chiesto  all’epoca
sulle autocertificazioni oggi abbiamo un altro posto, le
abbiamo oppure no. Abbiamo quelle delle 2017, presumo di
sì,  lei  sa  che  io  conosco  la  sua  buona  fede  ed
assolutamente, se facciamo delle istanze servono proprio a
porre  un  punto  ed  evitare  criticità  l’indomani.  Se
quest’anno  non  ci  saranno  le  autocertificazioni  c’è  un
problema, mio di non essere in grado di impormi rispetto
alla macchina Amministrazione, ma della burocrazia se non
sa  imporsi rispetto  a  quelli  che sono  gli  input  di un
Consigliere eletto. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Parliamo delle dichiarazioni che noi chiediamo? 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Le  autocertificazioni  relative  al  Conflitto  d’interessi,
che era uno dei bubboni più grossi del Settore Servizi
Sociali.  Non  si  può  parlare  di  Servizi  Sociali  senza
parlare di questo. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Noi in base alla normativa chiediamo a tutti se ci sono
conflitti d’interesse, lo verificheremo, su due piedi non
sono in condizioni di dare risposte se sono state prodotte
o  non  sono  state  prodotte,  sicuramente  gli  riservo  di
approfondirlo e di andare a verificarlo, penso di sì. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Grazie al collega Nuccio. Avevo chiesto di intervenire il
collega Pino Cordaro, prego ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE CORDARO 
Presidente,  colleghi,  Assessore.  Per  quanto  riguarda
l’intervento della collega Ingrassia ho partecipato anch’io
ad alcune riunioni per le palestre, impianti sportivi, mi
sembra che il dottor Fazio è il Dirigente e l’abbiamo qua
presente, se può intervenire. Mi riallaccio sempre a questi
impianti sportivi, in  un intervento fatto dalla collega
Genna  circa  quattro  anni  fa,  addirittura  al  Segretario
Generale in primis e poi anche al dottor Fazio di alcuni
impianti sportivi, principalmente la palestra di Digerbato.
Non so se a distanza di quattro anni questa palestra se è
funzionante  o  non  funzionante.  Noi  abbiamo  fatto  un
sopralluogo, abbiamo appreso qualche notizia di qualcuno
che era lì presente che addirittura è aperta la porta.
Perché  le  chiavi  della  porta  neanche  ce  le  ha
l’Amministrazione.  Anche  il  discorso  che  fa  la  collega
Ingrassia per il Palazzetto dello sport, si sono fatti dei
lavori, abbiamo messo dei soldi, ma sa quanti soldi? Ai
tempi di Giulio Adamo, io faccio il Consigliere da Giulio
Adamo,  ogni  anno  del  Piano  Triennale,  nel  Bilancio
mettevamo soldi per questo palazzetto. Ma i Funzionari, i
Dirigenti,  i  tecnici,  ma  chi  segue  queste  cose
praticamente? Ora sento dire che ci dovrebbe essere uno
scaldabagno per le docce, sicuramente c’è uno scaldino dove
uno neanche si può lavorare la faccia, ma sono possibili
queste cose? Dirigente la prego se lei sa qualche cosa di
intervenire  e  vedere.  Per  quanto  riguarda  i  Servizi
Sociali, quando la dottoressa Lotupo (?)era Dirigente, ho
chiamato tre – quattro volte con il telefono personale, è
per dire come funzionano gli Uffici, poi ho chiamato una
decina di volte tramite il Centralino del Comune. Dopo un
giorno e mezzo non avendo risposte mi sono preoccupato da
Amministratore e ho detto: “È successo qualche cosa”, ho
preso la mia macchina e sono andato lì. Ho trovato tutti al
loro posto, dal Dirigente Dottoressa Lotupo agli impiegati.
Ho detto che ero andato lì personalmente perché mi ero
preoccupato e mi hanno detto che non potevano rispondere al
telefono perché loro lavorano, questa è la risposta che mi
è stata data. Per carità, però ci sono cittadini… assessore
forse non ci siamo capiti, io ho detto che ho trovati tutti
sul  posto,  dal  Dirigente  all’ultimo  impiegato.  Ma  è
possibile che non si risponde al telefono? Chi le dà questa
disposizione, le dà lei? Le dà il Dirigente? Chi le dà
queste disposizioni di non rispondere al telefono? Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie consigliere Cordaro. Colleghi io ero iscritto come
gran  parte  di  voi  a  parlare,  faccio  il  mio  intervento
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nessun essendoci più consigliere iscritto, lo faccio da qui
il  mio  intervento,  una  volta  che  sto  sostituendo  il
Presidente. Qualche giorno fa ho avuto modo di invitare il
Vice Sindaco in aula a vedere di interessarsi per sistemare
una  videocamera,  un  impianto  di  videosorveglianza  nella
zona di Santa Maria della Grotta, perché da lì arrivavano
notizie di lamentare di parecchi cittadini che praticamente
quella zona era piena di immondizia, degrado, scarichi di
qualsiasi genero. Beh il Sindaco dai banchi, proprio dove
si trova lei Assessore Ruggeri, mi disse: “La consideri
cosa fatta.” La consideri cosa fatta. Non so, sarà passato
un mese circa, stamattina me ne sono interessato, beh ho
raggiunto telefonicamente il responsabile del procedimento,
l’Architetto Giacomo Tumbarello, una persona affabilissima
e disponibilissima dove mi ha detto: “Io non so nulla”. Si
è impegnato fra le altre cose a vagliare la situazione.
Ancora una volta mi sento, in questo caso mi permetto di
dire, ci sentiamo presi in giro da un’Amministrazione, da
un Sindaco che continua ad ignorarci a non venire qui e
magari fa delle dichiarazioni via Facebook, dove accusa i
colleghi dell’Opposizione di essere clientelari, poi cambia
la  sua  dichiarazione  e  la  indirizza  verso  il  PD,
addirittura. Colleghi io non ci sto capendo più niente,
sono rammaricato, veramente rammaricato e deluso da tutto
questo.  Io mi  auguro  che  al più  presto,  il  Sindaco ha
promesso che nella prossima seduta sarà qui e potrà dare i
chiarimenti, perché non si può parlare così di colleghi. Se
lui sa che ci sono degli interessi lo dica, lo denunci e
noi lo sappiamo. Mi fa piacere che $ collega Sinacori,
insieme  al  collega  Coppola  abbiamo  fatto  un  intervento
invitando il Sindaco a dire “Mah, se lei sa qualche cosa,
se  lei  viene  invitato  a…  lo  dica”.  Purtroppo  collega
Sinacori, mi sembra che ormai sbattiamo contro un muro di
gomma, siamo qui, ci parliamo addosso ma non concludiamo
nulla.  Quasi,  quasi  mi  arrendo.  Io  avevo  chiesto  nella
seduta di Conferenza dei Capigruppo, il prelievo che occupa
brevissimo  tempo  ma  abbiamo  l’urgenza  e  secondo  alcuni
cittadini.

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente mi scusi, io mi sarei aspettato una risposta da
parte dell’Assessore. 

PRESIDENTE GALFANO 
Se l’Assessore mi chiede di parlare io gli do la parola.
L’intervento che dovevo fare io lo faccio dopo, prego. 

ASSESSORE RUGGERI 
Scusate  se  sto  seduta,  mi  è  più  comodo.  Presidente,
Consiglieri,  Stampa.  Vorrei  precisare,  rispondendo  alla
Consigliere Rosanna Genna  che frequenta spesso i nostri
uffici e ha modo di vedere come lavora il personale degli

23Consiglio Comunale del 10/05/2018



Uffici. Credo che noi non ci sia nessuno che non faccia
niente in questi uffici. Devo dire che ha avuto un encomio
anche da parte del Vice Sindaco che un giorno è venuto
negli  Uffici  e  si  è  compiaciuto  di  vedere  tutto  il
personale, come diceva il Consigliere Cordaro, lavorare. Il
fatto  che  sia  in  balia  delle  onde  il  Settore  Servizi
Sociali, scusatemi non ve lo consento, non ve lo consento
perché è un settore importante per la città, fondamentale
di questa città e tutto il personale si spende al servizio
dei  cittadini  che  hanno  più  bisogno  e  quindi  non  vi
consento,  scusate,  se  uso  questo  tono  di  dire  che
quest’Ufficio se ne infischia della gente che ha bisogno.
Credo che il Consiglio Comunale debba essere molto vicino,
come  diceva  il  Consigliere  Nuccio  poco  fa,  a  questo
Settore. Anzi esserci vicini e supportarci perché abbiamo
bisogno di essere aiutati da tutti i Consiglieri e da tutta
la città, perché lì arriva gente che ha grossi problemi e
nessuno nell’Ufficio, non voglio fare l’elogio personale
mio che credo di essere molto presente e mi impegno al
massimo, nonostante quello che ho sentito dire questa sera
che mi ha molto infastidito devo dire, perché tutte le
richieste che la Consigliera Arcara o altri ci hanno fatto
noi abbiamo cercato di esaurirle nei tempi possibili che ci
sono, perché purtroppo al Comune dobbiamo ammettere che ci
sono anche dei tempi lunghi di burocrazia e tutto quello
che segue. Mi dispiace sentir dire che siamo in balia delle
onde, che non funziona niente. Poi se ci sono delle cose…
delle irregolarità gravi io vi prego di fare denuncia, ci
mancherebbe, facciamo le denunce, non facciamo illazioni
così generiche, facciamo denunce, vi invito a fare denunce.
Saremo noi a firmarle per prima, questo che sia chiaro.
Rispondo alla Consigliera Arcara, le rette che lei ci ha
detto,  che ci  sono  arretrati  di due  –  tre  anni, certo
c’erano  arretrati  di  pagamento  di  rette  da  parte  del
personale,  proprio  perché  ci  sta  cercando,  grazie  alla
venuta del dottor Sparla di mettere tutto apposto, anche
con  l’aiuto  di  Michele  Sala,  che  il  Dottor  Fiocca  ha
mandato lì. Stiamo cercando di rivedere arretrati da anni,
che ancora abbiamo, che ancora abbiamo lo ammettiamo, non è
che  stiamo  nascondendo  tutto.  Vogliamo  mettere  tutto
apposto, però cercando questi arretrati può capitare che
arrivi pure e cercheremo di rimediare anche a qualcuno che
non aveva pagato e che ora scorrendo la graduatoria, magari
è  anche  morto,  però  stiamo  cercando  di  mettere  tutto
apposto e spero di riuscirci nel breve tempo possibile.
Purtroppo  qualche  volta  non  rispondono  al  telefono  gli
impiegati, l’ho fatto notata questa cosa, perché non è la
prima volta che lo sento dire anche dalla Consigliera Genna
ed ora dal Consigliere Cordaro. Li ho sollecitati ad essere
solerti ed a rispondere ai cittadini, magari può capitare
che escono fuori dalla stanza, fanno in un’altra stanza,
sono chiamati, c’è una riunione, ho un’idea che spero di
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realizzare, quello di fare proprio l’Ufficio di Segreteria
per rispondere al telefono. Questo lo volevo mettere in
campo, avevo l’idea di mettere in campo questo discorso.
Per quanto riguarda le domande del REI, abbiamo caricato,
Consigliere Genna fino a fine febbraio, abbiamo fatto negli
ultimi tempi salti enormi, eravamo in arretrato all’inizio,
anche perché l’INPS per un mese aveva bloccato la ricarica,
poi ci siamo incontrati, abbiamo aumentato il personale e
quindi fino a fine febbraio sono state caricate le domande
e mi pare che siamo quasi in regola. Per quanto riguarda la
casa di riposo noi abbiamo detto che il nostro settore ha
fatto  tutto  quello  che  gli  competeva.  Il  Protocollo
d’Intesa con la Casa di Riposo, la Pronta emergenza che
serve per accogliere tante persone senza tetto che arrivano
all’improvviso, che non hanno dove dormire, cerchiamo di
pagare le rette che ci competono. Io sono d’accordo con il
Presidente Sturiano che bisogna fare una seduta congiunta
per parlare della Casa di Riposo. Se la Casa di Riposo ha
debiti pregressi che non sono certo colpa del Comune o
dell’Amministrazione  in  toto,  compreso  il  Consiglio,
dobbiamo cercare di capire che cosa vogliamo fare. Ci sono
delle prospettive, ma non ne voglio parlare questa sera,
non ne voglio parlare questa sera. Oggi il Commissario si è
incontrato  con  il  Dirigente,  con  il  nostro  Dirigente  e
quindi io invito realmente per la Casa di Riposo a fare un
incontro congiunto tra l’Amministrazione, il Consiglio per
parlare di questo Settore e poi decideremo insieme il da
farsi. Noi non abbiamo noi le responsabilità se la Casa di
Riposo ha debiti così grossi, certo che non credo che è
colpa nostra. Poi per quanto riguarda altre considerazioni,
come quelle che faceva il Consigliere Gandolfo, mi pare che
gli ho fatto capire che se ci sono delle irregolarità le
faccia  presenti,  faccia  le  sue  denunce,  ci  possiamo
incontrare, ce le faccia presenti, ma lei può fare le sue
denunce, ci mancherebbe. Con il Consigliere Nuccio nessuno
l’ha messa al bando quando faceva quelle considerazioni,
nessuno si è permesso, lo ringrazio per queste precisazioni
che  ha  fatto  questa  sera,  mi  sembrano  molto  corrette.
Ringrazio Consigliere Gandolfo, di aver parlato bene del
nostro nuovo funzionario. Per quanto riguarda il personale
l’idea è quella di…  abbiamo problemi con la Cooperativa
degli  Assistenti  Sociali  che  abbiamo  prorogato  fino  a
dicembre,  il  cui  servizio  abbiamo  prorogato  fino  a
dicembre, perché siamo rimasti solo con quattro Assistenti
Sociali  di  ruolo,  perché  Rosalina  Adamo  è  andata  in
pensione e quindi ne abbiamo solo quattro, quindi abbiamo
pregato  la  Cooperativa  di  continuare  il  Servizio,  però
l’idea è di fare assunzioni definitive, vogliamo fare le
assunzioni definitive. Oggi ho parlato con il Dirigente per
l’ennesima volta ed abbiamo detto che appena sarà approvato
il  Bilancio  vogliamo  trovare  le  risorse  per  avere
Assistenti Sociali di Ruolo al Comune di Marsala, perché è
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fondamentale. Perché purtroppo la Cooperativa ha spostato
alcune persone, per motivi suoi sui quali noi non possiamo
entrare, abbiamo lottato per farli rimanere, Consigliere,
abbiamo lottato per farli rimanere tutti uguali, però non
dipende  da  noi  ovviamente,  noi  non  possiamo  entrare  in
merito, non dipende da noi. Comunque l’idea è quella di
fare assunzioni definitive. Voi sapete che c’è il progetto
SIA,  in  questo  momento  la  Commissione  è  riunita  perché
saranno nominate 21 persone, non per sempre naturalmente,
ma sicuramente saranno un grosso supporto grazie al Bando
PON a cui abbiamo partecipato e ci saranno al Comune di
Marsala  21  persone.  Non  so  a  che  cosa  si  riferiva  la
Collega Arcara quando diceva che lei ha prestato ma io non
sono  così  efficiente.  Quando  c’è  stato  chiesto  di
trasferire gli Uffici al Piano di sotto ci siamo attivati,
il Sindaco in primis ed io pure, le comunico che i due
Uffici  stanno  operando  nel  piano  inferiore,  forse  non
gliel’avevo comunicato, ma stanno lavorando nella parte del
Centro  Sociale,  così  come  era  stato  chiesto  dalla
Commissione. Certo il Comune ha dei tempi perché si devono
fare dei lavori, si deve ristrutturare, si deve riportare
internet.  Voi  sapete  i  tempi  biblici  purtroppo,  io  li
definisco biblici a volta che abbiamo, perché la burocrazia
è un po’ complicata, ma ce la stiamo mettendo tutta per
lavorare bene in quest’ufficio. Certo riconosco che ci sono
delle pecche, ma abbiamo cercando di mettere tutto apposto,
vi assicuro, metteremo tutto apposto, questo è il nostro
obiettivo. Laddove ci sono delle defiance o delle lacune è
nostro intendimento mettere tutto apposto. Forse lo stanno
capendo  tutti. Non so se avevo altre cose da dire, no
niente, credo di no, spero di non aver dimenticato niente.
Presto il Centro della Famiglia sarà spostato a La Cannata,
Rosanna Genna pressata per questa cosa, abbiamo ritardato
perché aspettiamo che mettano internet, perché l’Ufficio
non  si può  trasferire  se  non c’è  il  telefono,  non c’è
internet,  etc.  Poi  ci  sarà  naturalmente  l’inaugurazione
dove sarete tutti invitati e mi auguro che veniate. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Vincenzo Sturia-

no 

     PRESIDENTE STURIANO   
Assessore mi ha tirato in ballo dove ho visto in settimana
e me l’aveva anche sollecitato la collega Ingrassia, ma
l’Amministrazione è a conoscenza che c’è una convenzione
sottoscritta  con  una  Società  che  ha  utilizzato  e  che
continua ad utilizzare punti radio per trasmettere il Wi-
fi, utilizzando strutture del Comune, utilizzando strutture
del Comune, fornitura elettrica del Comune con tutta una
serie di servizi, benissimo e ci sta, di contro dovevano
dare tutta una serie di impegni sottoscritti attraverso una
convenzione.  Qui  manca:  Amabilina  manca,  Sappusi  manca,
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Centro Storico manca, la Biblioteca Comunale che è da tre
anni che è senza connessione internet. Assessore quando io
parlo, parlo con cognizione di causa Assessore. È da un
mese?  Vediamo  quando  è  stata  fatta  la  connessione  alla
Biblioteca  Comunale  dopo  tre  anni.  Verifichi.  Verifichi
questa cosa, c’è una convenzione con una ditta, che se poi
la ditta va a vendersi i contratti a privati ed i servizi
li dà ai privati la cosa inizia ad essere più delicata di
quello  che  è,  perché  si  doveva  impegnare  a  dare,
innanzitutto, il Wi- fi gratis alla città, in determinati
punti precisi. Ad oggi non mi risulta, perché utilizzano
spesso  dei  ponti  radio  proprio  all’interno  del  Palazzo
Grattacielo, stia tranquilla che glielo dico con cognizione
di causa. C’è una convenzione, non è difficile Assessore.
Il Consigliere Anziano che è una risorsa storica, ha detto
anche come si chiama la ditta, è così difficile? Io le sto
dicendo di verificare. 

ASSESSORE RUGGERI 
Per  quanto  riguarda  la  telefonia  c’è  una  nuova  gara
d’appalto in corso. Perché siamo stati da Tim ad un altro
Ente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non c’entra niente Assessore, io sto dicendo un’altra cosa.

ASSESSORE RUGGERI 
Quello è per la videocamera. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non  è  così.  Il  Comune  ha  concesso  l’ufficio  di  alcuni
edifici comunali dove diamo anche la fornitura dell’energia
elettrica  per  mettere  nelle  condizioni  questa  società…,
anche  sui  serbatoi  idrici,  dove  hanno  messo  le  loro
parabole, i loro ponti radio. Siccome conosciamo le cose, a
volte non lo so, come funziona questo comune non lo so. O a
volte si chiudono gli occhi perché non si vuole vedere e mi
sto sempre più convincendo che si chiudono gli occhi dove
non si vuole vedere e si cerca di buttare sospetti dove non
ci sono sospetti, però spendiamo risorse e soldi, nello
stesso tempo non solo, è un costo per la collettiva, di
contro, legittimo, io condivido, io quella convenzione la
condivido, perché se questo serviva per dare il Wi- Fi
gratis  all’intera  città,  in  alcuni  punti  strategici  la
condivido, ma ad oggi non è stato reso questo servizio.
Però,  facciamo gare  e  contro  gare e  non  si  capisce il
perché. Ad Amabilina due anni, due anni senza connessione
Assessore, due anni senza connessione, ma che cosa dobbiamo
aspettare. Sappusi stessa cosa, due anni senza connessione,
stiamo parlando di  servizi pubblici, dove c’è l’obbligo
della Posta Elettronica. Io devo comunicare, Dirigente, se
non posso comunicare, se non mi posso leggere la Posta
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Elettronica  di  che  cosa  stiamo  parlando,  soprattutto  a
livello urbanistico dove c’è la necessità entro determinati
tempi con il silenzio – assenso. Vogliamo dire che tutto va
bene,  io  non  voglio  essere  polemico,  non  è  questo  il
momento,  poi  discuteremo  a  tempo  debito  e  nelle  sedi
opportuno, però su questa cosa visto che è stata sollevata,
lei mi dice che non possiamo spostare il Centro per la
Famiglia perché manca la connessione? Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente concordo perfettamente con lei, infatti dopo le
varie  pressioni  fatte  da  parte  della  Presidente  della
Commissione Politiche Sociali  e di tutta la Commissione
ancora ad oggi noi ci troviamo a non poter operare nella ex
scuola Cannata per una questione di internet. È vergognoso
che quest’Amministrazione, che lei Assessore non è in grado
di battere i pugni sulla scrivania e di essere autorevole,
è vergognoso. Lei ha un ruolo di passerella. Non mi venga a
dire di no, assolutamente. Non mi venga a dire che è un
problema del personale, dei Servizi Sociali, è un problema
di chi dirige, di chi amministra i Servizi Sociali e li
amministra  lei  e  non  li  amministro  io.  Se  manca  il
personale  non  glielo  devo  mettere  io,  dev’essere  lei  a
battere i pugni, è l’Assessore e lei rappresenta i Servizi
Sociali della Città. In un settore dove c’è molto bisogno,
dove c’è gente che ha necessità e lei non riesce a far
fronte alle esigenze. Un po’ di rispetto e di dignità per
chi ha veramente bisogno. Non possiamo sempre fare orecchie
da  mercante,  è  vergognoso  questo  comportamento.  Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Si chiudono le comunicazioni. Le riprenderemo
il  giorno  17.  Aveva  chiesto  di  intervenire  per  mozione
d’ordine il collega Arturo Galfano e ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie  Presidente.  Avevo  interrotto  il  precedente
intervento  per  dare  la  possibilità  all’Assessore  di
rispondere ai colleghi. Presidente come avevo iniziato a
dire poco fa in occasioni della riunione della Conferenza
dei Capigruppo le avevo preannunciato che oggi pomeriggio
avrei  chiesto  il  prelievo  del  Punto  40  che  riguarda
l’Applicazione  della  Legge  Bacchelli  al  Maestro  Giorgio
Magnato. Siccome i tempi sono molto ristretti come le ho
già fatto sapere in forma privata, io invito l’aula ed
invito lei eventualmente a passare alla votazione per il
prelievo del Punto 40 all’Ordine del Giorno, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente favorevole. 
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Prelievo del Punto numero 40 all’Ordine del Giorno  

PRESIDENTE STURIANO
Sulla proposta di prelievo del collega Galfano si possono
esprimere due a favore e due contro. Ritengo che sulla
questione,  secondo  me,  in  pochissimi  minuti  possiamo
tranquillamente  approvare.  Il  Punto  40  è:  “Applicazione
della  Legge  Bacchelli  al  Maestro  Giorgio  Magnato”.
Condivido perché è solo un riconoscimento ad un illustre
cittadino  marsalese  e  quindi  non  penso  che  ci  siano
difficoltà  ad  approvarle  nel  giro  di  qualche  minuto.
Nessuno  chiede  di  intervenire,  Segretario  mettiamo  in
votazione la proposta di prelievo del Punto 40, per appello
nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ala-
gna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Chianetta Ignazio, Vinci
Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Corda-
ro Giuseppe, Rodriquez Mario, Arcara Letizia, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingras-
sia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo,
Alagna Luana,  Licari Linda. 

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Ferreri Calogero, Coppola
Flavio, Marrone Alfonso, Sinacori Giovanni, Coppola Leonar-
do Alessandro, Alagna Walter, Gandolfo Michele,  Rodriquez
Aldo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di Prelievo del Punto 40 prendono parte alla
votazione  22  Consiglieri  su  30.  Quorum  richiesto  per
l’approvazione 12, la proposta di prelievo viene adottata
all’unanimità con 22 voti favorevoli su 22 votanti. Diamo
la parola al collega Galfano, sul punto 40. 

Punto numero 40 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi, innanzitutto vorrei fare una
premessa,  io  non  conoscevo  personalmente  ma  solo
artisticamente il Maestro Giorgio Magnato, l’ho conosciuto
soltanto il giorno  prima di presentare quest’Ordine del
Giorno che mi era stato chiesto da alcuni cittadini. L’ho
voluto incontrare, lui mi ha voluto incontrare soltanto per
avere una liberatoria,  perché facendo una richiesta del
genere avevo necessità di avere la liberatoria della parte
interessata. Che cosa consistete questa Legge Bacchelli. Il
Presidente del Consiglio dei Ministri dispone di un fondo
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in base alla Legge del 1885, la numero 440, che di questo
fondo  praticamente  lui  può  disporne  a  favore  di  alcuni
cittadini  che  si  siano  distinti  per  meriti  teatrali,
sportivi, culturali e che abbiamo determinati requisiti.
Bene, il Maestro Giorgio Magnato che tutti conosciamo qui
in  città,  che  pur  non  essendo  marsalese  ormai  è  da
tantissimi anni che si trova nella nostra città e che ha
portato  il  nome  della  città  di  Marsala  oltreoceano,  ha
tutti questi requisiti. Infatti, ha la Cittadinanza, perché
i requisiti sono la Cittadinanza, essere in una condizione
di  necessità,  avere  svolto  o  aver  svolto  degli
riconoscimento a livello nazionale o internazionale. Beh,
il Maestro Magnato ha portato il nome di Marsala e ha fatto
spettacoli in Usa, lo legge perché vorrei ricordarli tutti,
USA,  Brasile,  Argentina,  Messico,  Australia,  Venezuela,
Perù, Egitto, Cina, Russia, Hong Kong, Canada e ha tenuto
in tutti uno strepitoso successo, il tutto da un curriculum
vitaa che mi ha fornito e che ho fornito sia all’Ufficio di
Presidenza che al Sindaco, dove si evince che addirittura è
stato dichiarato forse uno migliori attori italiani. E non
ultimo  nel  1992  gli  è  stato  riconosciuto  da  allora
Presidente  della  Repubblica  Scalfaro,  come  Commentatore
della Repubblica. Quindi abbiamo questo cittadino che si è
distinto per grandissimi meriti. Ora io ho parlato già con
il Sindaco e l’Assessore, che mi diceva fra le righe, che
forse il Sindaco si era già mosso, che mi ha dato la sua
disponibilità.  Avevo  parlato  con  il  Presidente  del
Consiglio,  con  il  Presidente  della  Commissione  Sport  e
quindi  ho  presentato  quest’ordine  del  giorno  soltanto
affinché noi lo approviamo e diamo la possibilità e diamo
indicazioni,  e  diamo  direttive  al  Sindaco  di  chiedere
l’applicazione  di  questa  Legge  Bacchelli  per  il  nostro
concittadino  Giorgio  Magnato.  Io  mi  ringrazio
anticipatamente. Vorrei precisare una piccola cosa, che mi
ha commesso un po’, una persona così umile, che accetta
l’applicazione di questa Legge. L’ultimo incontro avuto mi
ha detto: “Io sono a vostra disposizione ed a disposizione
del Consiglio Comunale a fare uno spettacolo il cui incasso
andrà in beneficenza a chi dite voi”. Quello che mi ha
colpito è che è una persona che ha una certa necessità, che
sia disponibile a fare uno spettacolo ed a dare tutto in
beneficenza. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Prego Ginetta Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Esprimo voto favorevole, il collega mi
aveva messo al corrente di questa possibilità, di questa
iniziativa ed abbiamo parlato anche della possibilità di
incontrare una persona che comunque è del settore dello
spettacolo, può ancora dare tanto a Marsala. Non voglio
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aprire polemiche, ma questo sarà un modo per poter anche
rivedere come certe cose sono state comunque fino ad adesso
portate  avanti e  gestite.  Ricordo  a me  stessa  e  me lo
faceva ricordare qualche giorno fa qualche componente della
Commissione,  che  noi  ancora  dal  Direttore  Artistico
aspettiamo un incontro in Commissione. Ma sappiamo che è
molto impegnato e quindi lo abbiamo sempre perdonato, altre
strade potranno, ma non c’entra nulla con questo, perché
sono due cose distinte e separate. Comunque dico che è
l’occasione per riflettere anche su quest’aspetto, anche
perché ripeto già in Commissione, prima ancora di sapere
dell’applicazione,  perché  per  il  momento  parliamo  di
applicazione della Legge e non parliamo di altro, per il
futuro si vedrà. Dicevo che sarà importante poter valutare
altre strade, altre possibilità per i giovani di Marsala,
per chi ama il teatro, per chi si è speso per questa città
e per chi è disponibile a crescere ed a far crescere questa
città dal punto di vista artistico ed in ambito teatrale.
C’è  una  tradizione  a  Marsala,  che  comunque  va  sempre
valorizzata e che va addirittura, per quel che mi riguarda,
ma non riguarda solo me perché molti consiglieri ripeto più
di  un  mese  fa  abbiamo  affrontato  seppur  brevemente
quest’argomento,  dicevo  che  va  sicuramente  incentivata.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie  collega  Ingrassia.  Lei  stava  parlando  e  stavo
facendo  una  piccola  considerazione.  È  molto  attinente
invece. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Sì, dicevo che non era il momento di discuterne qua. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non era il momento, ma visto che lei stava parlando e
ha  fatto  determinate  cose  per  dire:  “Perché  no”,  non
riconoscimento ad un personaggio che ha dato tanto alla
città si poteva fare dandogli anche la possibilità di un
ruolo in quello che c’eravamo detti in questi mesi, che il
Direttore Artistico sarebbe venuto e quindi tutta una serie
anche di valorizzazione e perché non partire da chi è stato
in questa città, soprattutto a livello artistico uno dei
maestri per tanti nostri giovani. Senza sarebbe stato un
ulteriore riconoscimento. Ho dimenticato da diversi anni
vedere il Maestro Magnato fare uno spettacolo acquistato,
compartecipato,  da  parte  della  Pubblica  Amministrazione,
che non è l’acquisto, ma gli Artisti vanno pagati. Gli
spettacoli  hanno  un  costo,  chi  fa  teatro,  anche  la
scenografia  ha  un  costo,  ha  un  costo.  Gli  artisti  non
vivono  d’aria  e  ci  sono  persone  che  pur  potendo  anche
permetterselo  ogni  tanto  un  riconoscimento  se  proviene
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dalla propria città è sempre qualche cosa di buono. Se non
ci altri interventi… Prego Collega Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri e Assessore. Giusto
per spendere una parola nei confronti di Giorgio Magnato
che  conosco  da  tantissimo  tempo,  persona  splendida
sicuramente,  ma  già  il  collega  Galfano  l’ha  descritto
abbastanza bene e motivando l’atto che stiamo per votare e
nominando i posti dove sicuramente avrà portato il nome di
Marsala  e  quindi  di  tutti  noi.  Per  cui  limitatamente
all’atto deliberativo non posso che trovarvi d’accordo più
che favorevole, tra l’altro conoscendo le doti di Giorgio
sono sicuro che quando avrà parlato con il Vice Presidente
Galfano, come gli avrà detto il fatto che è disponibile a
fare uno spettacolo a titolo gratuito, o quanto meno con
l’incasso che verrà devoluto, perché conosco le sue doti
dal punto di vista umano, che ha sempre avuto. Non posso
che essere favorevole all’atto deliberativo, fermo restando
il  discorso  della  collega  Ingrassia  che  a  mio  avviso
riveste successivamente, Presidente se vogliamo parlare di
come vengono gestite le attività culturali in questo Comune
ed allora mi trova favorevole al fatto che non c’è bisogno
di  andare  a  trovare  grosse  personalità  che  vengono
dall’alto, ma sicuramente questa terra, questi luoghi ne
hanno  ad  iosa.  Successivamente  potrei  anche  essere
d’accordo…  abbiamo  il  Bilancio  che  a  breve  arriverà  e
quindi  ne  possiamo  anche  discutere  successivamente  di
queste Cose. Per cui limitatamente all’Atto deliberativo il
mio voto è più che favorevole, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. Ha chiesto di intervenire e ne ha la facoltà
la collega Letizia Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Non posso che esprimere concordemente
con  Oreste  Alagna,  il  mio  parere  favorevole  ad
un’iniziativa  che  per  altro  diciamo,  risponde  bene  ad
un’esigenza da me sollevata, credo, qualche tempo fa quando
ho voluto rimarcare  la necessità che si valorizzassero,
Assessore,  i  talenti  locali,  i  nostri  artisti  locali,
perché  Marsala  è  Arte.  Marsala  è  poesia  e  non  abbiamo
bisogno,  come  ha  sottolineato  il  collega  di  andare  a
cercare altrove. Dice: Mah, rimanere nel chiuso del nostro
territorio, Assessore mi  scusi sto parlando proprio con
lei,  vuol  dire  essere  dei  provinciali,  così,
campanilistici,  assolutamente  io  sono  orgogliosa.  Sono
orgogliosa della mia realtà locale, sono orgogliosa. Per
cui, Presidente, non  posso che essere d’accordo, perché
conosco  personalmente  Giorgio  Magnato  avendolo  visto
lavorare, molto tempo ed è una persona che crede, che crede
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nell’arte,  nella  poesia,  nella  funzione  formativa  ed
educativa del teatro, questo è fondamentale soprattutto per
i nostri giovani. Però Assessore la pregherei, io non lo so
se avete intenzione di rinnovare per il terzo o il quarto
anno,  l’accordo,  allora  guardiamo  attorno  nella  nostra
realtà, Assessore, troveremo artisti veramente in grado di
produrre veramente poesia. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie  collega  Arcara.  Segretario  procediamo  con  la
votazione per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 23 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ala-
gna Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Chianetta Ignazio, Vinci
Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Corda-
ro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario, Arcara Le-
tizia, Cimiotta Vito, Genna Rosanna, Angileri Francesca,
Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingras-
sia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo,
Gandolfo Michele, Alagna Luana,  Licari Linda. 

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Ferreri Calogero, Coppola
Flavio, Marrone Alfonso, Coppola Leonardo Alessandro, Di
Girolamo Angelo, Alagna Walter, Rodriquez Aldo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 40, 23 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 12. La
proposta  viene  approvata  all’unanimità  con  23  voti
favorevoli su 23  votanti. Prego Consigliere Galfano per
dichiarazioni di voto. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Io ringrazio i colleghi, soltanto una
precisazione, la Legge Bacchelli non prevede nessun impegno
da  parte  della  nostra  Amministrazione.  Forse  magari
nell’emozione non ho spiegato bene, è un contributo che
viene…  è  un  vitalizio  che  viene  dalla  Presidenza  del
Consiglio dei Ministri, noi indirizziamo soltanto. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Assessore se vuole dire due parole. 

ASSESSORE RUGGERI 
Ero presente quando il Sindaco ha ricevuto la proposta del
Consigliere Galfano e ha dato incarico al Capo di Gabinetto
di procedere ad inviare la proposta. Devo stavo cercando di
mettermi in contatto con il Capo di Gabinetto per avere la
conferma se questa lettera è partita. Comunque condividiamo
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sicuramente come Amministrazione la vostra proposta e ci
complimentiamo con il Consigliere Galfano per averla fatta.
Vorrei rispondere, voi sapete che noi abbiamo per due anni
avuto come Direttore Artistico Moni Ovadia che tra l’altro
gratuitamente,  preciso,  credo  artista  di  fama
internazionale. Però qui ci fu la seduta di Bilancio c’è
stato  chiesto  da  molti  Consiglieri,  dalla  Commissione
Cultura  etc.  anche  di  inserire  nella  nostra  stagione
artisti  locali.  Ci  sono  stati  tantissimi  spettacoli  in
questo ultimo scorcio, ad aprile, a febbraio di artisti
locali.  Nella  Stagione  teatrale  è  stato  inserito  uno
spettacolo promosso proprio da artisti locali, un altro se
ne farà quest’estate e poi in questi giorni, vi invito
questa  sera  ad  uno  spettacolo,  alle  21:00  promosso  da
Giacomo Franzitta (?), Associazione Arco, dove c’è Giacomo
Franzitta  e  Enrico  Russo,  sono  artisti  locali.  Con  i
Cantieri Culturali ci siamo incontrati parecchie volte ed
abbiamo promosso un’iniziativa dando dei contributi a chi
faceva stagioni teatrali ed acquistando alcuni spettacoli.
Per quanto riguarda Giorgio Magnato, siccome io dico le
cose come stanno, circa due anni fa d’estate, voi sapete
che d’estate non abbiamo il Bilancio, ci aveva proposto due
spettacoli per il costo di 6.000,00 euro. Io non ho niente
da nascondere. Però in quel momento storico, come avviene
spesso d’estate quando non c’è il Bilancio abbiamo proposto
di dargli un contributo, quindi ci voleva un’Associazione.
Purtroppo Giorgio Magnato per motivi suoi ha detto che non
poteva  anticipare  le  somme,  non  aveva  un’Associazione,
avrebbe voluto solo acquistare lo spettacolo, noi in quel
momento  non  potevamo  acquistare  spettacoli,  perché  non
avevamo  il  Bilancio.  Quindi  è  giusto  che  i  Consiglieri
sappiamo  queste  cose,  poi  non  ci  ha  più  fatto  nessuna
proposta di acquisto o spettacolo, ma noi siamo disponibili
ad accogliere qualunque proposta che venga anche da Giorgio
Magnato così com’è avvenuta da altri che si sono proposti.
Volevo solo precisare questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore non ha presentato nessuna proposta, ma nessuno lo
ha  cercato.  Non  è  che  possiamo  accontentare  solo  gli
artisti perché magari attaccano un giorno e poi vengono
accontentati, prima tirano la pietra e poi la ritirano. Uno
tira  la  pietra  e  poi  la  ritira  e  li  accontentiamo,
assolutamente. Noi un metro, un parametro ce lo dobbiamo
dare  per  tutti,  stiamo  parlando  di  un  signore,  di  un
soggetto,  un  signore,  un  Maestro  per  tanti  cittadini
marsalesi che non può venire a mortificarsi a chiedere. Se
uno sa che è ed è una persona che merita non è che dobbiamo
attendere che per forza deve venire Non è che uno che per
forza deve… ci sono delle persone che hanno una dignità ed
il Maestro Magnato ne ha da vendere, non ha bisogno di
essere difeso, ha bisogno solo di essere riconosciuto per
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quello che è stato, per quello che è stato, non viene qui a
piangere,  assolutamente.  Noi  abbiamo  avuto  modo  di
incontrare  diverse  volte,  spesso,  siamo  rammaricati.  Il
Sindaco  stesso  diversi  mesi  fa  ha  partecipato  ad  una
manifestazione dove c’erano gli Oscar dello sport, 91025,
il  Maestro  Magnato  è  stato  premiato.  Impegni  pubblici
presi, non ci sono problemi, daremo, ma uno che cosa deve
fare. Il Bilancio non ce ne era? Il Bilancio l’abbiamo
anche avuto, fino al 31 marzo c’era il Bilancio, si sono
impegnate  le  somme  anche  perché  le  attività  culturali,
nessuno  ha  pensato  di  chiamare  il  Maestro  Magnato  “Mi
faccia un progetto e vediamo come fare”, Assessore mi fa
piacere tutta una serie di cose, però mi dispiace quando
sento poi altre, dove si vuole il tempo si trova e le
persone si cercano, così come si sono cercate tante persone
per  contributi,  così  si  cercava  il  Maestro  Magnato  per
dire: “è volontà dell’Amministrazione farti fare questo”.
Io mi auguro che lei ne faccia tesoro, Assessore. 

ASSESSORE RUGGERI 
Premesso che non abbiamo cercato nessuno, che sia chiaro,
noi  non  abbiamo  cercato  nessuno,  ci  sono  state  delle
proposte che abbiamo valutato, abbiamo accolto, non abbiamo
cercato  nessuno,  noi  siamo  trasparenti.  Sapete  quanti
artisti ci sono a Marsala? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore sa qual è la differenza? Sa qual è la differenza?
Che mentre il Sindaco parla sempre di clientelismo, noi non
possiamo che si faccia Clientelismo. 

ASSESSORE RUGGERI 
Noi non lo facciamo di sicuro. 

PRESIDENTE STURIANO 
“Excusatio  non  pedia  accusatio  manifesta”.  Passiamo  al
Punto 4. 

ASSESSORE RUGGERI 
Mi scusi Presidente mi dia la parola, io non mi scusando,
io sto rispondendo, è un’altra cosa. Precisiamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore  io  chiederò  ufficialmente,  così  come  sto
chiedendo  da  diverso  tempo  tutta  una  serie  di
documentazioni,  abbiamo  il  Dirigente  presente.  Voglio
capire negli ultimi dieci anni ogni Amministrazione quanto
ha erogato di contributi e facciamo i confronti. Contributi
erogati, noi stiamo parlando di contributi erogati. Perché
da un lato si dice che non ci sono le risorse, dall’altro
canto a fine anno si impegnano 600.000,00 – 700.000,00 euro
di contributi. Contributi complessivi. Stiamo parlando di
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contributi, noi vogliamo programmazione, mi auguro che la
programmazione estiva già sia stata fatta, anche per il
2018, l’anno scorso quando abbiamo approvato il Bilancio
per  il  2018  abbiamo  messo  100.000,00  euro  sulla
programmazione estiva, abbiamo messo 100.000,00 euro sulla
programmazione  estiva.  Dove  sono  state  impegnate  queste
risorse  per  la  programmazione  estiva?  Per  la  stagione
teatrale? E poi ci troviamo ad affrontare nuovamente il
quarto  Bilancio  consentivo  senza  programmazione  estiva,
senza  programmazione  estiva,  quando  la  programmazione
estiva andava fatta in sede di approvazione di Bilancio,
dovevate  solo  chiedere  100.000,00  euro  in  più  per  la
Programmazione  estiva,  il  Consiglio  vi  avrebbe
accontentato, invece si  spendere 1° gennaio  100.000,00
euro e passa per il Maestro Moni Ovadia. Lei ha azzerato il
Capitolo Contributi Culturali il 1° gennaio, i 100.000,00
euro per il 2018 che il Consiglio Comunale aveva destinato
al Capitolo Attività  Culturali l’avete azzerato con una
sola  delibera.  Mi  smentisca  dottor  Fazio  “Acquisto
spettacoli”, acquisto spettacoli con contributi culturali,
punto.  Acquisto  spettacoli,  contributi  culturali,  perché
sono stati dati contributi anche per attività culturali,
nel mese di febbraio per manifestazioni. Dottor Fazio noi
stiamo  parlando  di  programmazione,  fortunatamente  quando
approviamo i Bilanci, approviamo Bilanci pluriennali e non
c’è più la scusa. Noi per il Bilancio 2018 possiamo mettere
una  risorsa,  per  il  2019  possiamo  quadruplicare  la
postazione  in  Bilancio,  dipendo  quello  che  chiede
l’Amministrazione,  questo  che  sia  chiaro.  Sicuramente
quando vediamo 100.000,00 euro per il 2018 pensiamo che
finalmente  per  la  prima  volta  l’Amministrazione  vuole
programmare rispetto a quelle che sono le manifestazioni
estive.  Non  possiamo  arrivare  all’ultimo  secondo,
all’approvazione del Bilancio che non sappiamo quando sarà
approvato, perché il Bilancio è stato approvato in Giunta,
ma  in  Consiglio  Comunale  non  è  ancora  arrivato,  ma  la
stagione estiva è arrivata. La stagione estiva è arrivata,
almeno  che  non  aveva  la  programmazione  fatta  senza
Bilancio,  io  non  lo  so.  Passiamo  al  Punto  4.  Le
interrogazioni il 17. “Regolamento interventi Economici e
solidarietà Sociale”.  Prego Consigliere Vinci per mozione
d’ordine. 

CONSIGLIERE VINCI 
Mi volevo collegare alla discussione in aula, visto che lei
sta ritornando di nuovo sui punti iniziali, 5 e 6, non
ricordo dove siamo arrivati, le volevo chiedere se ritiene
opportuno, se l’aula lo ritiene opportuno di prelevare il
Punto  18  che  riguarda  l’iniziativa  per  la  tutela  della
Facoltà di Enologia, che ho depositato qualche settimana fa
in aula e visto che c’è già l’interessamento sia da parte
dell’Amministrazione che da parte della Presidenza, diamo
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con maggior rafforzamento di questo interesse con un atto
votato  in  Consiglio  Comunale.  Se  lo  ritiene  opportuno
Presidente  e  lo  vuole  mettere  in  prelievo,  lo  votiamo,
perché siamo in una fase avanzata. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Vinci per essere più chiari, liberiamo anche il
dottor Sparla che è ancora qui, sta parlando con gli Uffici
e si sta confrontando. Noi per l’approvazione del Punto 5
attendevamo che gli Uffici presentassero gli Emendamenti
tecnici. Sono stati trasmessi all’Ufficio di Presidenza e
quindi anticipati verbalmente dal dottor Fiocca alle ore
18:00 di questo pomeriggio. Gli emendamenti fra le altre
cose  riportano  solo  il  parere  di  regolarità,  quindi
favorevole, solo dal punto di vista tecnico. È obbligatorio
anche  il  parere  di  regolarità  contabile  che  dovrebbe
emettere  sempre  il  dottor  Fiocca,  quindi  anche  negli
emendamenti  non  basta  solo  per  un  problema  tecnico  il
parere di regolarità… non ci sono impegni di spesa per
carità, ma la normativa prevede che anche se non ci sono
impegni di spesa occorre il dovuto parere di regolarità
anche  tecnico,  contabile  e  tecnica,  quindi  tecnica  –
contabile e tecnica di settore. Quindi detto ciò in questo
momento non saremmo nelle condizioni di poter votare gli
emendamenti. La discussione è stata chiusa, stasera dovrei
ripartire  solo  dalla  votazione  degli  emendamenti.
Emendamenti  tecnici  che  noi  non  possiamo  tutto  sommato
votare,  anche  per  una  ragione,  per  un  altro  ordine  di
ragione, perché questi emendamenti con carattere d’urgenza
stasera  stessa  saranno  trasmessi  alla  Commissione  di
merito,  alla  Commissione  Politiche  Sociali  perché
naturalmente  sugli  emendamenti  tecnici  che  stiamo
acquisendo in questo momento e che siamo messi a conoscenza
in questo momento è anche giusto che la Commissione di
merito possa conoscere direttamente gli emendamenti e nello
stesso tempo se vuole anche fare, apportare qualche piccola
modifica ne ha anche la facoltà. Quindi per poter fare
anche  un  subemendamento,  tecnicamente,  c’è  la  necessità
naturalmente di conoscere gli emendamenti stessi. Noi siamo
in una fase Segretario dove abbiamo concesso una deroga,
perché si erano chiusi i tempi da parte dei Consiglieri
Comunali,  il  problema  è  che  l’Ufficio  ha  chiesto  di
presentare,  quindi  tempo,  di  poter  presentare  degli
emendamenti  tecnici  che  non  erano  necessari.  Quindi  è
necessario a questo punto che la Commissione si riunisca,
acquisisca cognizione di quelle che sono…, tra le altre
cose, per essere chiari, all’Articolo 18 ci sono nove commi
e quindi sono nove punti che sono stati modificati ed è
giusto che si conoscano. Sono quattro pagine l’emendamento
all’Articolo 18 ed altre 2 pagine all’Articolo 17 che viene
completamente sostituito. Prego Rosanna Genna. 
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CONSIGLIERE GENNA 
Tanto per precisare, Presidente, questo è un esempio palese
di non saper amministrare un settore così delicato, perché
si  discute  di  un  Regolamento,  non  so  da  quanto  caro
Presidente  ed  a  oggi  ancora  l’Assessore  non  ha  avuto
l’autorevolezza di imporsi all’Ufficio Ragioneria e portare
avanti quello che era il Regolamento, gli emendamenti e
tutto  quello  che  comporta  il  Regolamento.  Questo  è  un
esempio palese colleghi, di come si amministrano in questa
città i Servizi Sociali. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Letizia Arcara e poi Linda Licari. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente io ho espresso la mia contrarietà a ricevere per
l’ennesima volta questo Regolamento nella mia Commissione
perché ci abbiamo lavorato per parecchio tempo. Mi sembrava
un  lavoro  già  completato  evidentemente  gli  emendamenti
presentati  dal  Consigliere  Coppola  hanno  la  loro
legittimità  di  fondo,  perché  rispecchiano  delle  reali
esigenze, sicuramente. Allora io voglio dire, Presidente,
se lei lo ritiene opportuno… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere mi scusi, c’è un passaggio che a lei forse
manca.  Il  Consigliere  Coppola  ha  ritirato  i  suoi
emendamenti. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Sì, però adesso è stato presentato questo. Lei sta parlando
di? 

PRESIDENTE STURIANO 
Di emendamenti tecnici dell’Ufficio. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Ed è lì sto arrivando. Sto arrivando esattamente lì. Vorrei
appunto spiegare questo passaggio. Assessore mi scusi, ma
visto che anche da parte dell’Amministrazione mi è stato
sollecitata l’approvazione del Regolamento come mai ancora
è  sprovvisto  del  parere  di  Regolarità.  Cioè  voi  da  un
canto,  anche  il  Sindaco  qualche  tempo  fa,  quasi,  tra
virgolette,  ha  redarguito  la  Commissione  dicendo:  “Non
avete ancora…”, il Regolamento è stato inviato in Consiglio
Comunale semplicemente adesso bisognerà esprimere un parere
di regolarità tecnico – contabile. Ecco come mai ancora
questo ritardo? Da un conto mi avete sollecitato, ma come
ha messo in risalto il Consigliere Genna, Assessore oggi il
Regolamento le si  sarebbe dovuto trattare ed approvare.
Vuole spiegare come mai non è stato ancora espresso questo
parere e quindi altro tempo si perderà, perché adesso il
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Presidente sarà costretto ad inviarlo in Commissione? Cosa
che io, voi  sapete colleghi, non approvo evidentemente.
Prego, Assessore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siete stati distratti. Ho detto che non posso mettere in
votazione  l’emendamento  il  quanto  manca  il  parere  di
regolarità contabile. Poi continuo a dire che l’Emendamento
è stato presentato in questo momento, io non so chi ci ha
lavorato, però è giusto che i Colleghi Consiglieri quanto
meno… Consigliere Coppola a lei la parola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
L’ultima volta che abbiamo parlato di questo Regolamento io
ho  ritirato  gli  emendamenti  per  dare  la  possibilità
all’Ufficio  di  predisporre  un  emendamento  che  sia  più
completo dal punto di visto, soprattutto normativo, fermo
restando che il concetto è quello sugli emendamenti che
abbiamo proposto io ed il Consigliere Sinacori come Gruppo
che  era  fra  l’altro  condiviso  dalla  maggior  parte  dei
Colleghi. A questo punto, Presidente, l’emendamento che ha
presentato  l’Ufficio  è  fatto,  diciamo,  sull’intendimento
che pensavamo noi, ma è anche vero che siccome sono stati
modificati,  penso  che  sia  opportuno  che  la  Commissione
quanto  meno,  magari  una  seduta  la  dedichi  a  questo
Emendamento.  Anche  perché,  Presidente,  io  leggendo  gli
emendamenti  che  ha  presentato  l’Ufficio,  effettivamente
notavamo che c’è qualche piccola sfumatura da correggere,
perché  l’Ufficio  ha  obiettivamente  fatto  il  lavoro
necessario per predisporre le cose per bene. Però, non c’è
stato  il  tempo  di  confrontarci  in  maniera  pratica,  c’è
qualche  piccola  disfunzione,  collega  Licari.  Quindi
Presidente se noi sospendiamo la trattazione e ne parliamo
giovedì,  perché  lunedì  c’è  la  Commissione,  ci  sono  gli
emendamenti preparati, noi possiamo predisporre, noi io ma
lo  farà  la  Commissione  per  aggiustare  queste  piccole
sfumature che ci sono, in modo tale che poi giovedì si può
votare. Manca anche  il Parere Contabile, fermo restando
Presidente, che il parere tecnico è il dottor Fiocca, che
poi deve esprimere il parere sia tecnico che contabile, non
solo tecnico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Nel momento in cui leggo il parere e c’è messo solo: “Si
esprimere  parere  favorevole  in  merito  alla  regolarità
tecnica”. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Doveva scrivere anche “Contabile”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non lo posso aggiungere io. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Fermo restando che anche dal punto di vista contabile, per
com’è articolato il  Regolamento in questo caso potrebbe
anche essere diminutivo che migliorativo per certi aspetti,
però  questo  non  lo  possiamo  sapere,  lo  deve  sapere  il
dottor Fiocca. Dunque Presidente sarebbe opportuno che gli
emendamenti  vengono…  Eravamo  rimasti  con  lei  che  ne
parlavamo nel prossimo Consiglio Comunale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti io ho giustificato anche. Perché personalmente ho
detto  che  per  questo  Regolamento  mi  sono  impegnato  a
liquidarlo ed a farlo approvare entro il 28 febbraio. La
responsabilità  non  è  mia,  la  responsabilità  non  è  mia
Assessore. Gli emendamenti questa stasera che li presenta? 

ASSESSORE RUGGERI 
Scusate, noi l’avevamo presentato. Posso? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sì, certo. 

ASSESSORE RUGGERI 
Poi il Consigliere ha fatto degli emendamenti ed allora si
è rimesso tutto in discussione. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Però stiamo attento Assessore Ruggeri. Gli emendamenti che
avevo presentato io, quando noi abbiamo avuto anche qualche
piccolo screzio in Consiglio Comunale, era per sistemare
meglio il Regolamento. 

ASSESSORE RUGGERI 
Sì, l’abbiamo accettato infatti. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
La  volontà  del  Consiglio  era  per  fare  questo.  A  me  è
passato l’interesse. 

ASSESSORE RUGGERI 
Noi questa sera eravamo pronti ad approvarlo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Se si possono risolvere definitivamente alcuni articoli e
su questo ho lavorato io e su questo ha lavorato l’Ufficio
per  sistemare  definitivamente  questo  Regolamento.  Dunque
andare a votarlo ora significa non mettere nelle condizioni
la  Commissione  di  conoscere  esattamente  ed  in  maniera
perfetta quelli che sono… poi per me li possiamo anche
trattare,  però,  ripeto,  siccome  ci  sono  aspetti  anche
politici,  cara  Collega  Linda,  perché  parliamo  anche  di
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percentuale  di  rimborso,  io  penso  che  quest’emendamento
passi un’altra volta dalla Commissione non succede nulla,
poi per me possiamo anche metterlo in trattazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  Coppola  scusami,  il  fatto  che  sto  dando  la
possibilità alla Commissione di valutare è un’eccezione,
perché questo non vale per tutti gli atti deliberativi. Mi
sento di fare quest’eccezione per due ordini di motivi,
Assessore  quando  dico  che  la  responsabilità  non  è  del
Consiglio e le spiego il perché e non sto dicendo che la
responsabilità e sua. Io non ho detto che la responsabilità
è sua, ma se stasera mi vedo presentare cinque pagine, sei
pagine di emendamenti tecnici degli Uffici, diversamente,
dico che se non si fosse parlato di necessità un mese e
mezzo fa da parte degli Uffici di presentare emendamenti di
carattere  tecnico,  il  Regolamento  per  mi  riguarda  già
sarebbe stato esitato due mesi fa. Siccome dinnanzi agli
Uffici che sono coloro che si interfacciano con l’Utenza e
questo  Regolamento  è  rivolto  all’Utenza  è  normale  che
facciamo un passo indietro. Quindi, il Consigliere Coppola
ritira i suoi emendamenti in maniera legittima, nel momento
in cui l’Ufficio dice che c’è la necessità di rivedere
qualche  cosa.  Dico  non  è  che  possiamo  modificare  un
Regolamento  ogni  quindici  giorni,  per  carità,  facciamo
un’eccezione  però  quanto  meno  decidiamo  che  il  17  si
chiude.  Assessore  io  non  lo  posso  votare.  Consigliere
Coppola il 17 diversamente si discute direttamente in aula,
c’è poco da fare. Prego Consigliere Licari. 

CONSIGLIERI LICARI LINDA 
Grazie  Presidente,  colleghi,  pubblico  in  sala.  Io  sono
rammaricata per questo nuovo rinvio, perché sapete che sono
stata  anche  criticata  in  Commissione  perché  l’abbiamo
tenuto forse troppo tempo, ci abbiamo lavorato per sei mesi
in Commissione. Poi abbiamo inviato gli Atti d’indirizzo,
sappiamo  ormai  tutto  l’iter  che  ha  seguito  questo
Regolamento,  poi  si  è  fermato  poi  altri  otto  mesi  nei
Servizi Sociali, ora ce l’abbiamo qua veramente da troppo
tempo ed appunto, il Presidente stesso diceva che si era
impegnato e lo dovevamo votare entro il 28 febbraio. Io non
capisco se il Dirigente e questa è una cosa tecnica che
chiedo anche al Segretario, gli emendamenti sono tecnici,
sono  stati  determinati  poi  alla  fine  grazie  anche
possibilità  che  c’è  stato  il  Consigliere  Coppola,
componente di Commissione, di ritirare i suoi emendamenti e
poi ha dato degli atti d’indirizzo, ovviamente, che hanno
prodotto  questi  Emendamenti  presentati.  Gli  emendamenti
sono tecnici e quindi presentati dagli Uffici dei Servizi
Sociali. Il Dirigente è lo stesso dottor Fiocca che in
questo caso si trova ad avere un doppio ruolo tecnico e
contabile. Io mi chiedo, lo abbiamo chiamato questa sera,
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eventualmente,  per  sopperire  a  questa  sua  assenza  ed
eventualmente mettere la firma, perché penso che li conosce
benissimo,  sono  stati  studiati  insieme  al  Funzionario
Sparla ed al dottor Fiocca. Sono due ore che parliamo di
Servizi  Sociali,  di  emergenze,  di  gente  che  aspetta
risposte, io sono contraria al rinvio e sarei stata più
propensa  invece  a  cominciare  una  trattazione  in  aula  e
l’avremmo  fatta  insieme  a  tutti  i  Consiglieri  che  poi
magari sconoscono. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere c’è un piccolo problema che qualcuno forse in
questo momento non ha capito o gli sfugge e sono problemi
di carattere tecnici. Sull’argomento io vado direttamente
in votazione, non posso più far aprire un dibattito, il
dibattito  è  chiuso,  è  finito  anche  il  tempo  per  la
presentazione degli emendamenti. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Sì, ma siccome nessuno conosce questi emendamenti si poteva
cominciare magari a trattarli in aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
No e le spiego il perché. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Io sono contraria al rinvio in Commissione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere  in  Commissione  possiamo  anche  non  mandarlo,
cambia poco, la prima seduta utile è sempre il 17. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Sì, ma abbiamo detto fino a pochi minuti fa che il 17 ci
sarebbero state le interrogazioni che sono dovute. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma se il Regolamento in Commissione viene esitato ed è
favorevole, un atto dovuto trenta secondi si vota e si
chiude la discussione. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Conosciamo che i nostri 30 secondi possono anche essere… 

PRESIDENTE STURIANO 
Per quanto mi riguarda voglio procedere, tecnicamente non
manca per me l’approvazione. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Io  chiedevo  se  era  possibile  convocare  anche  il  dottor
Fiocca questa sera. Se è stata fatta questa chiamata per
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dire “Si avvicini un attimo e metta una firma”, perché lo
conosce bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora sa benissimo che il Presidente su queste cose è
molto scrupoloso. Io devo ringraziare il dottor Fiocca che
mi chiama lui in anticipo, preannunciandomi prima che il
dottor  Parla  avrebbe  portato  i  pareri  direttamente  in
Consiglio Comunale e secondo che per motivi di carattere
personale in quanto sottoposto a visite mediche, quindi il
dottor Fiocca sottoposto a visite mediche oggi non poteva
presenziare  e quindi si giustifica anche.  

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Questa è già un’altra cosa che sappiamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il  problema  non  è  questo.  Io  so  che  il  dottor  Fiocca
preannuncia  che  non  può  essere  presente.  C’è  il  dottor
Sparla. Ma nel momento in cui e me ne rendo conto e le
carte anche qui devo guardarlo sempre di più, perché spesso
do per scontato che determinate cose devono essere in un
certo modo, poi mi rendo conto che mancano anche le cose
basilari e quando parlo di cose basilari parlo anche di una
firma, di un parere tecnico che è obbligatorio per Legge.
Io commetterei un abuso se in questo momento metterei in
votazione  un  atto  deliberativo  senza  il  dovuto  parere.
Questo le risponderà il Segretario, dottor Triolo, prego
segretario sulla mancanza del parere. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
È previsto che i pareri siano analoghi agli emendamenti e
questo  l’abbiamo  applicato.  Gli  emendamenti  devono
acquisire  i  pareri  analogamente  com’è  previsto  per  le
proposte.  Perché  l’emendamento  sostanzialmente  è  una
modifica  alla  proposta,  una  proposta  di  modifica  della
deliberazione  che  è  sottoposta  al  Consiglio  Comunale.
Quindi,  se  si  modifica  o  si  propone  di  modificare  la
proposta, devono essere acquisiti analogamente gli stessi
pareri, questo è il principio. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
L’ufficio da cui viene è stato prodotto dal dottor Fiocca e
da Sparla. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Consigliera  Licari  io  non  è  che  voglio  entrare  nelle
dinamiche, però sarà un fatto formale, però la forma è
sostanza,  in  questi  casi,  abbiamo  sempre  richiesto
l’acquisizione preventiva dei pareri, non è che si verifica
ora, li abbiamo sempre acquisito. Evidentemente il dottor
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Fiocca non avrà prestato la dovuta attenzione, mettiamola
così. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Sì, perché chi procede l’Emendamento in questo caso era lui
stesso, questa era la mia perplessità. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Come? 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Chi ha prodotto l’emendamento è proprio la persona che poi
doveva dire che andava bene. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Però,  lo  doveva  scrivere.  C’è  scritto  solo  “Parere  di
regolarità tecnica” e non analogamente come doveva essere
il parere di contabilità contabile. Domani glielo ricordo a
Fiocca. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Considerato che per me la discussione era chiusa, non stato
io che ho messo in discussione ed in gioco il Regolamento
con i dovuti pareri, è un parere tecnico, sono emendamenti
tecnici. Ma gli emendamenti tecnici sono sottoposti a chi?
Al  Consiglio  Comunale,  che  è  l’organo  sovrano  e  quindi
permettete  quanto  meno  che  l’emendamento  che  è  stato
prodotto  alle  sei  dev’essere  portato  a  conoscenza  dei
Consiglieri. Consigliere Coppola il primo è stato lei ha
detto  che  c’è  la  necessità  di  presentare  qualche
subemendamento  a  modifica,  condivisa  già  con  lo  stesso
Ufficio.  Comunque  ammesso  e  concesso  che  tutto  fosse
apposto  non  possiamo  procedere  con  la  votazione  della
proposta. Il parere contabile è obbligatorio, anche se non
c’è impegno di spesa, è obbligatorio per Legge, quindi non
posso  far  votare  un  atto  privo  di  un  parere  tecnico
obbligatorio per Legge, assolutamente. Se non lo vedevo non
lo vedevo, siccome mi rendo conto che bisogna essere molto
attenti,  in  questi  ultimi  periodi,  non  solo  nelle  cose
elementari,  continuo  a  dire,  ma  anche  nelle  cose
essenziali,  iniziamo  a  guardare  con  molta  attenzione,
quindi parto con le cose essenziali. Volevo giustificare
due  colleghi  Consiglieri  Comunali,  il  Collega  Alfonso
Marrone che per motivi personali è fuori sede, il collega
Calogero Ferreri e poi volevo giustificare che per urgenti
motivi  non  può  presenziare  ai  lavori  di  tavola  il
consigliere  Aldo  Rodriquez.  Intanto  invito  i  colleghi
Consiglieri ad entrare, perché se ci sono le condizioni
procediamo  con  i  punti  all’ordine  del  giorno,  c’è  il
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Consigliere Vinci che aveva avanzato una proposta. Se il
Consigliere Nuccio, il Consigliere Vinci ed il Consigliere
Alagna si accomodano sugli scranni, forse siamo in presenza
del  numero  legale  e  possiamo  continuare  quanto  meno
nell’approvazione  di  altri  due  atti  deliberativi.
Sospendiamo  momentaneamente  il  Punto  5  “Regolamento
Interventi  Economici  e  di  Solidarietà  Sociale”,  invito
l’Ufficio di Presidenza a scannerizzarli ed inviarli via
PEC  a  tutti  i  colleghi  Consiglieri,  in  modo  tale  che
nessuno può dire che non è a conoscenza degli Emendamenti.
Quindi l’Ufficio di Presidenza è pregato di trasmettere gli
emendamenti con il parere tecnico a tutti i Consiglieri
Comunali. Il Consigliere Vinci aveva chiesto il prelievo
del Punto 18. 

Prelievo del Punto numero 18 all’Ordine del giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Mozione iniziativa a tutela della Facoltà di Enologia”.
Sulla  proposta  di  prelievo  due  a  favore  e  due  contro.
Nessuno chiede di intervenire, Segretario procediamo con la
votazione per appello nominale del Prelievo sul Punto 18. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ala-
gna Oreste, Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci Anto-
nio, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovan-
ni, Rodriquez Mario, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Milazzo
Giuseppe,  Ingrassia  Luigia,  Piccione  Giuseppa  Valentina,
Galfano Arturo, Alagna Luana,  Licari Linda. 

Sono  assenti  n.  13  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, Gerardi Guglielmo Ivan,
Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter,
Milazzo Eleonora, Gandolfo Michele, Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo
del  Punto  18,  17  Consiglieri  Comunali  su  30.  Quorum
richiesto per l’Approvazione 9, la proposta viene approvata
all’unanimità con 17 voti favorevoli su 17 votanti. Prego
Consigliere Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente e grazie a tutti i colleghi Consiglieri
Comunali  che  hanno  accettato  la  proposta  di  prelievo.
Presidente la mozione di cui stiamo parlando l’abbiamo già
sviscerata, credo che serva oggi più che mai e serve anche
all’Amministrazione che già se ne sta occupando, l’altra
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sera il Presidente del Consiglio Comunale ha detto che si
stanno  assieme  occupando  della  questione  e  quindi  non
facciamo  altro  che  con  l’esito  favorevole,  se  l’Aula
riterrà  opportuno  di  votare  favorevolmente
quest’iniziativa, questa mozione, far sì che il Consiglio
Comunale,  da  una  parte  indichi  ed  aiuti  la  Pubblica
Amministrazione,  tutta  la  nostra  Amministrazione,  che
ripeto, se ne sta occupando abbondantemente affinché possa
l’Amministrazione stessa dire Il Consiglio Comunale tutto
intende che l’Università di Agraria rimanga a Marsala e
rimanga in uno degli edifici pubblici. Non so in quale
edificio,  non  so  dove,  sarà  una  scelta
dell’Amministrazione,  del  Presidente  del  Consiglio
Comunale, io non ho idea quale possa essere l’edificio,
però  sicuramente  possiamo  dare  questo  strumento
all’Amministrazione tutta e dare una giusta risoluzione a
questo  pubblica,  che  ogni  giorno  si  incalza.  Grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri. Consigliere Vinci
io sono un firmatario di quella mozione, però come le ho
detto in sede di firma, voglio ribadire quello che è il mio
pensiero in merito alla facoltà di agraria, dove ora si
trova allocata presso i locali della Provincia, adiacente
all’Istituto Agrario. Io sono fermo della mia idea che la
facoltà di Enologia dovrebbe rimanere dove si trova perché
il  posto  ideale,  eccellente,  dove  poter  svolgere
quell’attività  sicuramente  sono  quei  locali.  La  sua
richiesta non posso che condividerla, perché se non ci sono
le condizioni quanto  meno mi potrei accontentare purché
resti a Marsala. Indubbiamente se non si riesce a farla
restare a Marsala ciò significa, consentitemi di dirlo, che
politicamente questa città non è che è zero è sottozero,
perché già con zero saremmo in parità. Ma visto che non
abbiamo neanche la forza di contare a livello provinciale,
a livello regionale di far sì che un’istituzione come la
Facoltà di Enologia resti nel luogo dov’è per eccellenza
allocata, vuol dire che stiamo alla frutta, caro collega
Vinci. Non saprei più cosa dire, cioè resto con l’amaro in
bocca e ripeto, visto che siamo così deboli politicamente
di  non  poterla  lasciare  laddove  si  trova,  se
l’Amministrazione  trova dei locali dove andare a locarla,
certamente non è che posso dire che non sono d’accordo,
meglio là che niente. Però ripeto ancora una volta che
questo  è  un  atto  di  debolezza  enorme  nei  confronti  di
questa città. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Io su questa questione mi devo
ripetere  perché  l’altra  volta  sono  intervenuto  sulla
faccenda  dicendo  che  avevo  chiesto  al  Presidente  del
Consiglio  ed  al  Sindaco  un  intervento  sullo  stato
dell’arte,  sugli  eventuali  rapporti  dell’Amministrazione
Comunale  con  il  Libero  Consorzio  di  Trapani  che  è  il
proprietario  dei  locali,  essendo  l’Istituto  Agrario  una
scuola di grado superiore e ho avuto una risposta in aula
del  Presidente  del  Consiglio  che  mi  ha  sostanzialmente
tranquillizzato  dicendo  che  c’era  una  progressiva  nei
lavori e nelle  interlocuzione con gli Enti interessati.
Questo non mi sottrae dal dire che l’iniziativa del collega
Antonio Vinci è meritevole di ogni tipo di accoglimento e
questo senz’altro faremo, pur non avendola firmata solo ed
esclusivamente  per  un  rispetto  istituzionale  che  “Idea
Democratica  e  Popolare”  ha  avuto  nei  confronti  del
Presidente del Consiglio e del Sindaco avendoli interrogati
sostanzialmente con alla mail. Per cui se li interrogo non
firmo la mozione del Consigliere Vinci non perché non è
corretta,  perché  va  nella  stessa  direzione.  Qual  è  la
direzione? Quella del mantenimento del corso di Enologia e
di Viticultura che la Facoltà di Agraria dell’Università di
Palermo svolge a Marsala. Oltre al ragionamento che faceva
il Consigliere Milazzo dello zero a zero con una metafora
calcistica c’è da dire anche che io avevo sollevato un caso
che non solo non saremmo in grado di contare politicamente
nel settore nel  quale dovremmo primeggiare senza nessun
concorrente, ma non siamo neanche in grado di far valere le
nostre pretese legittime con quel Consorzio Universitario
al quale versiamo 120.000,00 euro all’anno circa. Quindi
sarebbe una beffa doppia. Dal punto di vista della nostra
proiezione  nel  panorama  nazionale  nell’enologia  potremmo
andarcene tutti senza nessun tipo di problema, perché ormai
su questa faccenda signor Presidente noi registriamo solo
chiusure. Questa sarebbe la seconda dopo il Consorzio di
Tutela  del  Vino  Marsala.  Se  questa  città  è  arrivata  a
questo punto io mi vergogno di essere un enologo, di essere
stato  un  Assessore  a  questo  ramo  e  di  lavorare  per
l’agricoltura. Ecco perché il mio grido era forte collega
Vinci,  era  forte.  Io  volevo  ancora  una  volta  riportare
quale  primaria  l’agricoltura  nell’agenda  della  Politica
Marsalese, ma grazie a Dio qualcuno l’ha fatto. Qualcuno lo
sta facendo. Sapete chi lo sta facendo? Lo sta facendo
Enopolis.  Sapete  cos’è?  È  il  primo  appuntamento
internazionale che viene fatto a Marsala, sapete da chi?
Dalla  Cantina  Birgi,  dalla  Cantina  Colomba  Bianca,
dall’Istituto Tecnico Agrario al Podere Badia. Io di questo
sono felice e pubblicamente dico bravi. Bravi. Bravi, siete
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riusciti  con  il  principio  della  sussidiarietà  ad
intervenire dove noi siamo stati mancanti, malgrado questo
Consiglio  Comunale  abbia  approvato  circa  un  anno  fa  la
Consulta  per  l’Agricoltura.  Malgrado  questo  Consigliere
Comunale si sia espresso da tre anni sulla necessità di
riportare  centrale  l’agricoltura,  la  viticultura,
l’Enologia in questa città. Allora le chiacchiere signor
Presidente  stanno  a  zero,  stanno  a  zero.  Noi  possiamo
parlare di tutti le migliaia di miliardi di contributi che
arriveranno  in  questa  città,  che  arriveranno  in  questa
città  con  Aria  Vasta,  con  l’Agenda  Urbana,  con  la
partecipazione ai POR, con la partecipazione ai FERS, con
la partecipazione a tutto quello che vuoi tu, ma quando noi
portiamo il fallimento nella primaria attività di questa
città che ha dato lustro a questa città, a questi cittadini
che ha iniziato sin dagli anni antichissimi con persone che
venivano  dall’Inghilterra  in  questo  punto  sperduto
dell’Italia  a  comprare  ed  a  prendere  il  nostro  vino
facendolo diventare il glorioso “Marsala”, allora vuol dire
che c’è qualcosa che non va ed è molto semplice signor
Presidente. Su questa questione, signor Presidente, io le
dico che noi faremo l’ulteriore brutta figura, perché non
c’è neanche una proposta rispetto ad un eventuale mancanza.
Non è il Crimi, la Scuola Crimi non è questo, non Palazzo
Fici i locali che servono per il corso di Enologia, non
sono  questi  i  palazzi  che  servono,  servono  attivare
collaborazioni  con  le  cantine  sociali,  con  l’Istituto
Agrario,  serve  attivare  collaborazione  con  queste
istituzioni e serve andare a Trapani, al Libero Consorzio
di Trapani e battere i pugni, dicendo che questa è la prima
città di questo Consorzio, che ne abbiamo rispetto, che non
se lo dimentichino. Questo è quello che io volevo dire.
Quindi signor Presidente mi scusi se io alzo i toni, però
su questa questione, su queste questioni io faccio ammenda
per essere riuscito a fare poco malgrado abbia prodotto
grazie a questo Consiglio Comunale una massa di documenti
enormi  su  questa  questione.  Abbiamo  iniziato,
ricordatevelo, abbiamo iniziato con una mozione che bandiva
questo Consiglio Comunale che è contro la produzione dei
formaggi con il latte condensato. Abbiamo lavorato sulla
questione dell’olio, abbiamo lavorato sulla questione dei
dazi, proposta dal Partito Democratico, abbiamo lavorato
sulla  Consulta  dell’Agricoltura,  abbiamo  lavorato  con
tantissime cose, ebbene io devo ammettere sinceramente che
qualche segnale su questa questione l’Amministrazione lo
sta dando, ma è molto poco è molto poco. Sull’agricoltura a
Marsala abbiamo fatto per dirla alla Pino Milazzo zero a
zero e rischiamo di avere un Consuntivo disastroso qualora
dovessimo perdere anche il Corso di Enologia. Quindi il
Gruppo  di  IDP  vota  favorevolmente  questa  mozione  nella
speranza che serva, come dice il Consigliere Vinci, a dare
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forza al lavoro che sta portando avanti il Sindaco ed il
Presidente del Consiglio Comunale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie  Presidente.  Non  c’è  dubbio  che  non  va  chiuso,
Marsala lo vuole, lo richiede ed assolutamente è necessario
per la formazione, per la cultura e per la tradizione. È
anche vero che comunque bisogna avviare un processo nuovo
di collaborazione con il Consorzio. Io non posso criticare
o condannare alla politica che sta avviando chi chiede la
chiusura, perché risponde ad un dettato giuridico, perché
risponde alla logica dello Spending Review e quindi ora è
obbligo morale, obbligo morale dell’Amministrazione trovare
la  sede  giusta  e  soprattutto  avviare,  come  diceva
giustamente il collega, quel processo di collaborazione che
finora evidentemente non c’è stato. Collega Vinci sarà un
errore  o  sono  assolutamente  ignorante  qua  c’è  scritto
“Libero Consorzio Comunale” provinciale. Okay, è chiaro.
Ora magari viene cassato e lo sistemiamo un attimo. Va
rivisto anche… va rivista la collaborazione, va avviata una
nuova collaborazione tenendo conto che il Comune di Marsala
paga  una  somma.  Una  somma  considerevolissima,  che  va
rivista. La somma se dev’essere data va bene, va data, ma a
fronte  di  un  servizio  formativo  che  la  città  deve
pretendere, perché sennò  che Spending Review facciamo a
Marsala. Quindi ripeto va assolutamente avviato un processo
di collaborazione e si devono trovare i locali perché io
non posso criticare una politica provinciale di Spending
Review, non la posso criticare, quindi va trovare il locale
qua a Marsala, l’Amministrazione se ne deve fare carico,
perché è assolutamente indispensabile, un obbligo morale.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere, è normale, l’ha detto il Consigliere Sinacori,
ma  l’ha  detto  anche  questo  Consiglio  Comunale,  quando
qualcuno  voleva  uscire  dal  Consorzio  Universitario  il
Consiglio  Comunale  all’epoca  si  è  opposto.  Ma  noi  al
Consorzio Universitario diamo  più di 100.000,00 euro di
contributo.  Allora,  se  il  contributo  che  gli  diamo
dev’essere solo fine a se stesso non ha senso, ecco quello
che condivido. Che l’Università si faccia anche carico di
questo, poi se il Comune deve contribuire, compartecipare,
è giusto che lo faccia. Prego, Consigliere. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Io in certi momenti vorrei capire come vanno le cose. Noi
abbiamo la Provincia che richiede i locali, noi abbiamo
attualmente all’ordine del giorno uscire dal Consorzio per
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il  campus  Biomedico  dove  ci  sono  i  locali  che  possono
essere  anche  idonei.  Dunque  abbiamo  da  un  lato
un’Amministrazione che non sappiamo quale iniziativa sta
portando avanti per quanto riguarda i locali per il Corso
di Laurea di Enologia e dall’altro lato l’Amministrazione
ci propone di uscire come soci dal Campus biomedico dove
c’è un locale bello pronto. Io non so se si può fare,
collega Milazzo ho capito che in politica tutto si può
fare, perché si può modificare anche lo Statuto, se c’è la
volontà.  Non  ho  detto  che  l’Enologia  non  può  essere
compatibile con anche gli istituti di formazione, perché
non poterli utilizzare. Può anche darsi che l’ASP se ne
voglia uscire e rimane il Comune con il campus Biomedico e
per adesso lo destiniamo ad una formazione che può essere
anche  quello  per  il  corso  di  Enologia.  Io  sto  dicendo
Presidente,  che  noi  qua  rischiamo  di  perdere  tutto.
Rischiamo  di  perdere  il  campus  Biomedico,  rischiamo  di
perdere il Corso di Enologia, ma stiamo scherzando a questo
punto, se si fa una politica un po’ più attenta e con lo
spirito  di  prospettiva  di  crescita  per  quanto  riguarda
anche l’aspetto formativo che questa città merita, non solo
per quanto riguarda la Scuola Elementare, Medie e Superiori
ma anche per avere qualche corso Universitario, io penso
che una possibilità… collega Milazzo capisco che lo Statuto
non lo prevede ma quest’opzione anche temporaneamente di
poter utilizzare quei locali che sono già, se non ricordo
male  collega  Milazzo  lei  è  stato  Assessore  ai  Lavori
pubblici,  i  locali  credo  che  sono  stati  collaudati,  in
attesa che si trovi un altro sito, utilizzare i locali del
campus.  Potrebbe  essere  un’idea,  Presidente  per  cui
favorevolmente  votiamo  la  mozione  del  collega  Vinci,
sperando che l’Amministrazione riesca nel più breve tempo,
perché non vorrei che poi dicono: “Sì, però per adeguare i
locali del Rubino ci vogliono tre anni”. Allora a questo
punto utilizziamo quelli che sono già idonei, perché non è
che…, perché essendo un campus medico, non è che bisognava
fare  interventi  di  chirurgia,  ma  era  come  un  sito
formativo, quindi a questo punto ci portiamo il Corso di
Enologia, poi nel momento in cui altri locali idonei lo
spostiamo di nuovo. Presidente ho concluso, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono colleghi Consiglieri che volevo intervenire per la
dichiarazione  di  voto,  ma  la  faranno  successivamente
all’approvazione  dell’Ordine  del  giorno.  Segretario
procediamo con la votazione appello nominale dell’Ordine
del giorno che è stato prelevato.  

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 
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Hanno votato sì n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ala-
gna Oreste, Coppola Flavio, Vinci Antonio, Meo Agata Fede-
rica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,
Arcara Letizia, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Milazzo Giu-
seppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gal-
fano Arturo, Alagna Luana,  Licari Linda. 

Sono  assenti  n.  13  Consiglieri:  Ferrantelli  Nicoletta,
Ferreri  Calogero,  Chianetta  Ignazio,  Marrone  Alfonso,
Gerardi  Guglielmo  Ivan,  Coppola  Leonardo  Alessandro,  Di
Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Alagna
Walter, Milazzo Eleonora, Gandolfo Michele, Rodriquez Aldo.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 18 all’Ordine del
giorno, 17 Consiglieri Comunali su 30, quorum richiesto per
l’approvazione 9, la proposta viene approvato all’unanimità
con 17 voti favorevoli su 17 votanti. C’era il collega
Nuccio che voleva intervenire per dichiarazioni di voto, ne
ha facoltà. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Trenta secondi per esporre un’idea. Presidente e collega
Sinacori per come la vedo io c’è un tres d’union fra questa
questione  ed  un’altra  ben  più  discussa  che  rimanda  i
rapporti  fra  Ente  Comune  e  Ente  Libero  Consorzio,  la
questione  ampiamente  discussa  che  è  il  Commerciale.  Se
ricordiamo non più di due mesi fa i rapporti fra Comune di
Marsala  ed  ex  Provincia  si  erano  ridotti  ai  comunicati
stampa. Questo è un qualcosa di particolarmente grave che
ci  impone  quanto  prima  di  riprendere  la  discussione  su
quell’altra storia, perché rischieremo ancora una volta, la
scuola sta per chiudersi, a giugno e se tornerà nell’oblio
passeranno altri anni prima che si ritorni a discutere di
un possibile trasferimento e non escludo, lo diceva una
figura di un Partito a voi caro, che a pensar male si fa
peccato, ma talvolta ci si azzecca. Non voglio dire che
siamo nella frase della rappresaglia ma due più due più
talvolta va quattro, anche in politica, quindi è giusto
tenere  alta  l’attenzione  su  questo  tema  e  ringrazio  il
collega e gli altri che ci hanno dato la possibilità di
esprimerci su questo, perché diceva bene Sinacori che se
abbassiamo  la  guardia  su  quello  che  dovrebbe  essere  il
campo principe di un territorio, il territorio più vitato
d’Europa con la crisi più drammatica d’Europa, l’abbiamo
sulla questione biologica, il Consiglio Comunale è vero si
è fatto trovare sempre pronto, però l’auspicio qual è che
la  politica  a  tutti  i  livelli,  anche  i  Funzionari  in
qualche modo, visto che al Consorzio ad oggi manca proprio
la politica e questo è un problema del governo precedente
che l’abolì che si torni a discutere nelle sedi opportune.
Per  cui  io  mi  riservo  nel  prossimo  Consiglio  Comunale,
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Presidente, di rimettere in trattazione quella questione
che  invitava  l’Amministrazione  ad  aprire  un  tavolo  di
discussione sul Commerciale. Di conseguenza io credo che ci
sono  le  condizioni  per  salvare  quello  che  va  salvato,
perché se Marsala perderà questa facoltà sarà plasticamente
dimostrato che nello scacchiere provinciale oggi davvero
Marsala  conta  poco,  questo  dev’essere  assolutamente
scongiurato. Solo questo volevo precisare, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lo so Consigliere Nuccio, ci sono delle questioni che a
volte  quando  si  parla  in  fretta  e  furia  si  possono
commettere anche determinati errori. Noi ad esempio abbiamo
approvato inconsciamente perché non abbiamo avuto nessuno
la possibilità di discutere quell’atto e ritengo che ormai
sia  anche  in  una  fase  molto  avanzata,  molto  avanzata,
ritengo  che  tutti  i  colleghi  Consiglieri  Comunali  la
pensavamo tutti allo stesso modo e mi riferisco ai locali
già con destinazione scolastica che erano aule, dove oggi
alloggiano gli uffici dell’Acquedotto e dell’Urbanistica.
La  Provincia  ha  chiesto  anche  quei  locali  e  c’è  stato
un’interlocuzione anche con l’Amministrazione dicendo che
lì  si  potevano  mettere  sicuramente  diverse  scuole.  La
destinazione c’era tutta.  Tutto sommato erano in ottimi
stati le aule e quindi anche i laboratori di salute. Si
poteva  riqualificare  un’area  che  oggi  viene  definita
degradata, si poteva mettere nelle stanze che oggi sono
adibiti  ad  uso  di  qualche  Associazione  anche  un
distaccamento  della  Polizia  Municipale  che  presidio  di
legalità e quindi portavamo scuole, portavamo presidi di
legalità, lì è stato deciso purtroppo, perché noi l’abbiamo
subita anche se per la verità ancora l’atto definitivo non
è  arrivato,  la  concessione  di  quella  scuola,  la  Scuola
Media di Amabilina, il Sindaco ha fatto una convenzione con
l’Istituto Autonomo Case Popolari, per far diventare quei
locali abitazioni. Noi l’abbiamo subita questa cosa, io non
so fino a che punto siamo, se si può fare o non si può fare
qualche  cosa  Giovanni,  perché  tutti  avevamo  lo  stesso
dubbio, però abbiamo approvato un Piano Triennale… anche se
dobbiamo approvare la Variante, nel senso che siamo stati
obbligati a votare il Piano Triennale perché non si poteva
fare,  la  Variante  successiva  deve  arrivare.  Secondo  me
anche lì un ragionamento va fatto, non è che possiamo dire,
la cultura, la scuola… fatte anche con cognizione di causa,
in un quartiere popolare dove c’è bisogno anzi di presidio
culturale,  pubblica  istruzione,  legalità,  lì  poteva
diventare un contenitore unico. Tra le altre cose c’è anche
un bellissimo teatro, c’è una palestra, c’è tutto, c’erano
le  condizioni,  si  può  anche  ampliare,  Giovanni  se  è
necessario  si  può  anche  ampliare,  c’è  una  palestra,  è
abbandonata sì, però ci sono i fondi per poterli recuperare
e riqualificare, c’è poco da fare. La visione di quello che
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vogliamo  fare,  non  lo  so,  su  questa  cosa  parliamone,
parliamone, se siamo sempre in tempo. Perché so che c’è
stata una discussione avanzata, poi il Sindaco ha detto che
non era fattibile dare quei locali perché prima aveva dato
la disponibilità, per questa motivazione. Però ci sono le
aree  e  sono  abbastanza  ampie.  Detto  questo  colleghi  io
volevo  solo  ricordare  un  piccolo  appunto  che  domani
mattina, venerdì 11 maggio alle ore 09:00 alla Villa del
Rosario  c’è  la  deposizione  della  corona  d’alloro  alle
vittime civili dell’11 maggio 1943. Domani è il 75 esimo
anniversario  di  quell’occasione  che  ha  dato  anche  alla
città di Marsala la Medaglia d’Oro al valor civile. Quindi
un  ricordo  soprattutto  a  quelle  vittime  e  se  siete
disponibili e liberi, secondo me, anche la presenza domani
mattina è una presenza gratissima se non obbligatoria. Alle
ore  09:00 alla Villa del Rosario, ci sarà la deposizione
della corona d’alloro. Detto ciò i lavori si chiudono e ci
rivediamo giovedì 17 alle ore 17:00, buona serata a tutti. 
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